

बहाडसमाचार

Advertisement.

Below 10 lines ... 2

Per line over 10 ... 4

Repetition Per line ... 3 as

THE BERAR SAMACHAR

YOL XXXI

AKOLA MONDAY 1 MARCH

1897

NO 9

वर्ष ३१

आकोला सोमवार तारीख १ माहे मार्च सन १८९७ इ०

अंक ९

जाहिरात

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक.

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षीत हप्त्याने जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून तो दिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवांने देखील एक ठेव ठेवितो येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे पैकी कोणी वारले तर त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षीत एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दर शेकडा २ दो-रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँकाक
आकोला १/७/९६.

R. Aitken
Agent

नोटीस

राजमान्य राजश्री विठोबा वल्लभ परशुराम चांदुरकार राहाणार कारल तालुकें अकोट.

दुलंबी मर्द विठोबा तर्फे मुखत्यार सखाराम विठल राहणार अडगांव इजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही मजला तारीख ८ माहे एप्रील सन १८९६ रोजी लिहून दिलेले रजिस्टर करारनाम्या प्रमाणे माझ्याशी गंधर्व केला परंतु त्याच दरतावेवजात लिहिल्या इतर शर्ती प्रमाणे वागले नाही. तें असे की गंधर्व झाल्या पासून माझे आंगावर तीनशे रुपयाचे डागिने आपण ठेवण्याचे कबूल केल्या प्रमाणे जे आपण ठेविले होते ते आपण जबरदस्तीने हिसकून घेतले. व माझे मना प्रमाणे मजला वागविण्याचे कबूल केले होते त्या प्रमाणे न वागवितां आपण तिसरी बायको माझ्यावर केली. करारनाम्यांत आपण असेही कबूल केले आहे की, त्यातील शर्ती आपण मोडल्या तर ती फारकत समजावी त्या प्रमाणे मी समजल्यास आपली काय हरकत आहे या जबाब आजपासून आठ दिवसांत जबाब द्यावा. जबाब न दिल्यास आपली फारकत आहे असे समजून दुसरा घरठाव करीन. जबाब दिल्यास त्याचा विचार करून आपले हप्त्याने रास्त असेल तर ठीक. नाहीपेक्षां त्याही पक्षी दुसरा नवा करीन कळावे तारीख २५ माहे फेब्रुवारी सन १८९७ इसवी.

सही

दुलंबी मर्द विठोबा तर्फे
कुलमुखत्यार सखाराम
विठल अडगांव द-
स्तूर खुद्द.

नोटीस

राजमान्य रा० झावाजी वल्लभ दर्याजी तावळे राहाणार कानसनी तालुकें अकोले यांस.

नोटीस देणार मुलाई मर्द झावाजी सावळे हल्ली राहाणार हंसपूर तालुकें अकोले नोटीसांने अस कळविते की तुमचे बरोबर माझे लग्न होऊन अदमासे चारा वर्षे झाली. मी शाणी होऊन तीन (३) वर्षे जाहिली मी शाणी झालेवर एक दोन वेळा भिळून आदमासे १० महिने तुमचे पाशी राहिले त्यावेळांत तुमचे पासून मजला काडी इतके मुल झाले नाही व शिवाय तुम्हास भोठी व्यथा आहे व इतर कारणांमुळे मजला तुमचे पाशी कोणत्याही प्रकाराने राहून घर संसार होणे व मुलवाळ वगैरे होऊन संवसार करीन असे कोणच्याही प्रकाराने खात्री नाही व माझी व माझ्या जातभाई पंचाची कोणचीच खात्री नाही. याजमुळे तुम्ही सोडविठी द्यावी तुम्ही सोडविठी देणे बद्दल आजपावेतो पांच चार वेळा सांगितले परंतु तसे जाहिले नाही. याजकरितां ही नोटीस देणे भाग जाहिले तर नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांत फारकती द्यावी असे जाहिले नाही तर मी हीच फारकती समजून जातभाई पंचा मार्फत दुसरा घरठाव करीन व सर्व प्रकारची नुकसान व ह्या नोटीसांचा खर्च वगैरे सर्व भरून घेतले जाईल. हप्त्याने दिव्ही नोटीस सही तारीख २३ माहे फेब्रुवारी सन १८९७ इसवी.

सही

सहीची निशाणी बांगडी मुलाई
मर्द झावाजी इच्या
हातची बांगडी
असे०

नोटीस

रा. रा. बळकृष्ण गोविंद पटवर्धन जळगांव यांस

नोटीस देण्यांत येते की आम्ही जे तुम्हास जनरल मुखत्यार पत्र दिले आहे ते आज पासून रद्द केले आहे तर आमचे काणोतेच काम तुम्ही आता करू नये. व आमचे जे कागदपत्र वगैरे तुमचे जवळ आहेत ते आम्हास द्यावे कळावे तारीख २२/२/९७ दस्तूर शेपराव नागोराव

सही

लक्ष्मीबाई जवजे गणपतलाल
वैद्य निशाणी खुद्द

जाहिरात

तमाम लोकास कळविण्यांत येते की बळकृष्ण गोविंद याजला जे मी मुखत्यारपत्र दिले आहे ते रद्द केले आहे सर्व माझे संबंधाचा कोणताच व्यवहार सदर बळकृष्ण गोविंद यासी करू नये केल्यास मी

जब वझार नाही कळावे तारीख २२/२/९७ दस्तूर शेपराव नागोराव

सही

लक्ष्मीबाई जवजे गणपतलाल
वैद्य जळगांव निशाणी
खुद्द

नमुना [जी]

नादारी मुकदमा नंबर ६ सन १८९७ विद्यमान नादारी कोटोचे ज्यडज्य जि-ल्हे आकोला.

सर्व धनको यांस नोटीस देण्यांत येते की, सैयद अलाउद्दीन वा सैयद इमामुद्दीन मुसलमान राहणार पंचगव्हान तालुकें आकोट हा नादारी आहे असा आज तारीख २० माहे २ सन १८९७ इसवी रोजी ठराव झाला आहे आणि तारीख १३ माहे ३ सन १८९७ हा दिवस नादारीचे सावकारांनी नेमण्याकरितां आणि सावकारांनी आपले तर्फेचा असायनी नेमून देण्याकरितां व नादारांनी आपल्या सुटकेविषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्याकरितां नेमला आहे.

नादारांच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तकरार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्याबद्दल आठ आपण्याच्या स्टांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस द्यावी. त्या नोटीसांत ज्या आधारावरून तकरार सांगणे असेल ते त्याबद्दल ज्या साक्षीदारांची नांवे नमूद करावी. ही नोटीस नेमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केला पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनी पहाण्या करितां नादारांनी दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहे।

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनी आठ आपण्याचे स्टांपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असल्याबद्दल प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांनी आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूचे राहणार असतील त्यांनी आठ आपण्याचे स्टांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशीअल आफिसरा-पुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालाकडून कोर्टास पाठवावी हप्त्याने दावे रजिस्टरांत दाखल होतील कळावे तारीख २३/२/९७ इसवी.

धनकोचे नांव. रक्कम रुपये

१ बागलाल रामुलाल आगरवाला राहणार पंचगव्हान ७००
२ बागलाल पडमल मारवाडी राहणार पंचगव्हान १६९
३ गणेश नारायण मारवाडी राहणार पंचगव्हान ४२
४ रामुलाल हिरालाल आगरवाला राहणार पंचगव्हान ८८

५ ब्याहारीलाल हिरालाल आगरवाला राहणार पंचगव्हान ९९
६ चत्रु मारवाडी राहणार पंचगव्हान ६२
७ रावजी वारकरी निसबत बुठी राहणार पंचगव्हान ३०
८ गोपाल ब्याहारीलाल राहणार आकोला ७६

१२९८

V. N. Dandekar
Judge
Bankruptcy Court
Akola District



पिती माव वद्य १३ शके १८१८

उत्तम शिक्षक व पशस्वी शिक्षक.

(रा० रा० हरी भोरेश्वर शेवडे, मिन्सी-पाल, ट्रेनिंग कॉलेज, आकोला यांनी लिहिलेला.) नंबर ९

वरील विवेचनावरून चांगले शिकविणे आणि पुष्कळ मुले पास करणे ही दोन्ही भिन्न आहेत असे दिसून येईल. आतां अखेरीस cramming किंवा धोकपट्टी ज्यास हप्त्यात त्या विषयी चार शब्द लिहून हा निबंध संपविता.

Cram याचा अर्थ Webster साहेबांनी दिला आहे तो- रूढार्थः—To fill with food beyond satiety योगिकार्थः—To make preparation for an examination by a hasty review of studies. Candy साहेब दपटून भरणे आणि अग्नासासंबंधाने कर्हईची तयारी करणे अत्र शब्द देतात. तयारी हा योग्य शब्द दिसतो. हप्त्याने आंतील भाग मळकट असून ते बाहेरून चकचकीत दाखविणे. धोकपट्टी ही याहून भिन्न होय आणि यामुळेच cramming च्या संबंधाने हल्ली थोडेसे अनर्थकत्व हात आहे असे दिसते. हल्ली विद्यार्थ्यांनी कांहीं धोकून पाठ केलेले दिसले हप्त्याने ते cramming मध्ये मोडते. परंतु ते मोडते किंवा नाही याबद्दल आम्हांस शंका आहे. वेदपठणास कोणी cramming हप्त्यात पण वेदपठण हे जर पुस्तकाच्या आधारावाचून वेदरक्षणाचा उपाय आहे तर ते cramming नव्हे. Cramming चा अर्थ असा दिसतो की जो गोट समजण्याची आहे ती वस्तुतः समजली नसून ती समजली आहे असे दाखविणारे दुसऱ्याचे शब्द पाठ करून ते बोलून किंवा लिहून दाखविणे, हप्त्याने

अज्ञान असून बाह्यात्कागे ज्ञानाचा लोंड स विवेक. वोकंपट्टी ही नेहमीच cramming त मांजण गणार नाही. एकेला कांहीं एक गोष्ट समजली आहे ती लवकर सांगता यावी झणून तो तिचा अर्थ पाठ करून बोलून दाखवितो. हे cramming खाली न यावे असे वाटते. आतां दुसरा ती गोष्ट समजली नसून तेच शब्द बोलतो हे मात्र cramming होय. कांहीं वर्षांमागे एका बैठकीत या विषया संबंधाने चर्चा निघाली असतां एका विद्वान गृहस्थाने हा अभिप्राय दिला. ते झणाले जे चांगले समजले आहे ते आणि त्याचा अर्थ पाठ कराय्यास हरकत नाही. मात्र अर्थ समजला नसून कांहीं पाठ करणे हे केवळ cramming होय. आतां असा प्रश्न उद्भवतो की समजले असून पाठ करण्याचे प्रयोजन काय? याची कारणे दोन आहेत. एक प्रश्नाचे उत्तर थोडक्या वेळांत चटादिशी देतां यावे आणि दुसरे गोष्ट समजली असूनही भाषेचा अधिकार नसल्यामुळे ते खुलासेवार सांगतां येत नाही ते दुसऱ्याचे शब्द घेऊन व त्यांचा अर्थ समजून दुसऱ्यास समजेल असे सांगणे. पहिल्याचे उदाहरण, गणितांतील एखाद्या विषयाची उपपत्ति, सांगणे. इतिहासांतील प्रसिद्ध पुरुषांचीं चरित्रे सांगणे किंवा लढाईचीं कारणे किंवा तहाचीं कलमे सांगणे. शास्त्रीय विषयांत ऋतु कसे होतात, पृथ्वी गोल असण्याची कारणे, पृथ्वी सूर्या भोंवती फिरते इत्यादि गोष्टींचीं कारणे हे विषय समजले असले तरी लेखी परीक्षेच्या नियमित वेळांत ते सांगतां येण्यासाठीं पाठ करणे सोईचे पडते. दुसऱ्याचे उदाहरण ज्या मुलांची बुद्धि प्रगल्भ झालेली नसते त्यां मुलांस एखादी गोष्ट समजली असून खुलासेवार लवकर सांगतां येत नाही या मुळे गोडी परीक्षेत ते ट, फ, ड, फू, करीत सांगतात आणि परीक्षक त्यांस ती गोष्ट समजली आहे असे जाणतो पण लेखी परीक्षेत लिहिण्यास वेळ लागतो आणि लिहिणे ही खुलासेवार येत नाही त्यास भाषा लिहिण्याची अनभिज्ञता आणि कोती समज ही दोन कारणे होत. ही गोष्ट अधिक स्पष्ट करण्यास एका प्रौढ वयस्क अशाक्षित पुरुषाचे उदाहरण घेऊं. अशा पुरुषास मराठी किंवा इंग्रजी दहा पांच कवितां समजवून दिल्या आणि त्यास त्यास त्या एकदां चांगल्या समजल्या झणजे तो हवे तसे पांडित्य करून आपण समजलो आहो हे परीक्षकास दाखवूं शकेल. हवे तसे पांडित्य करण्याचा अधिकार वयाच्या प्रौढते मुळे येतो. विशेष विद्येच्या कारणाने येतो असे नाही. ह्याच कविता लहान मुलांस समजवून सांगितल्या तर त्यांस त्या पोटांत कितीही जरी समजल्या तरी बाहेर खुलासेवार बोलतां येत नाही. तो मुलाला धरून थोडे थोडे बोलतो पण "झणजे काय? तुला काय समजले? उदाहरण देऊन सांग" असे आपण त्यास प्रश्न विचारले तर त्याच्या तोंडातून खुलासेवार उत्तरे बाहेर पडत नाहीत, यामुळे अर्थ पाठ करणे परीक्षेच्या सोयीसाठीं जरूर होते. प्रौढवय, भाषेचा अधिकार आणि चांगले समजणे या तीन्ही गोष्टी असल्या झणजे पाठ करण्याची जरूर नाही.

परीक्षे पर्यंत मुलांची स्थिति अशाच तऱ्हेची असते. यामुळे त्यांनाहि वऱ्याच गोष्टी शक्याची भाषा घेऊन पाठ करणे सोयस्कर होते, पण मुळाचा वास्तवीक अर्थ आणि पाठ केलेल्या भाषेचा अर्थ जर त्यांस समजत असला तर त्यांचे पाठ करणे cramming न व्हावे असे वाटते. cramming ची व्याख्या ज्या विद्वान गृहस्थाने सांगितली झणून लिहिले आहे ते गृहस्थ परीक्षकांचे काम करिते असून त्यांच्या तोंडच्या परीक्षेच्या वेळी आक्षेप असे पाहिले की पाठ केलेली गोष्ट कोणी विद्यार्थ्याने सांगितली झणजे "हा कशाचा अर्थ, इतक्याच शब्दांचाच किंवा वाक्याचा अर्थ सांग" इत्यादि प्रश्न करून विद्यार्थ्यांस समजले आहे किंवा नाही हे पाहून त्यांनी त्यांच्या उत्तरांची किंमत मांडावी. असे केल्या वाचून समजले आहे की नाही हे पाहण्यास मार्ग नाही. सर्व जितके पाठ तितके cramming असे झणणे निर्णायक होणार नाही उत्तम सोन्याच्या दागिन्यालाही उजळा देतात व हीण सोन्याच्या दागिन्याला लाही उजळा दिलेले सर्व दागिने हीण सोन्याचे झणतां येणार नाही. गिऱ्हाइकांस दाखविण्याची जिन्नस लकलकीत ठेवावी असे वाटणे साहजिक आहे. परंतु हुशार गिऱ्हाइक ती जिन्नस तावून सुलाखून नसे तितके खरे स्वरूप जाणतो तद्वत् या पाठ करण्याच्या संबंधाने केले पाहिजे. विषय नेमलेले, पुतके नेमलेली, त्यांतील प्रकरणे नेमलेली अशा या शिक्षण पद्धतीत थोडे वहुत पाठ करणे हे अपरिहार्य आहे. याच्या बाहेर सर्वथैव परीक्षा तर होऊं शकत नाही तेव्हां त्याचे त्यांत परीक्षा होऊन हीण सोन्यास उत्तम सोन्याची किंमत न मिळणे आणि उत्तम गणना हीणांत विनाकारण न होणे आणि खरे ज्ञान आणि ज्ञानाभास हे एकंदरीने निवडणे या सर्व गोष्टी परीक्षणाच्या कुशलत्वाच्या आहेत. परीक्षण हे एकंदर शिक्षणाचे नियामक आहे आणि त्यावर भर्तृहरिच्या खालिल चरणांत सांगितलेली जबाबदारी आहे.

कुत्स्याःस्युः कुप्रीक्षका न मणयो यैरर्घतः प्रातिताः

इतक्यांतच या चरणांच्याची अर्थपूर्ति होत नाही झणून "यैरर्घतो वर्धिताः" हे शब्द आक्षेप जोडून या निबंधाची परिसमाप्ति करितो.

सारा वमूल करण्यासंबंधाने सक्ती किंवा तगादा करून नये असा अलिशान रेसिडेंट साहेबांचा हुकूम आहे. प्रमुवरांची आज्ञा सज्जन चाकर मोडीत नसतात ही गोष्ट सर्वश्रुत आहे. तथापि सरकारी अधिकाऱ्यांच्या हातीं रयतेचे सर्वस्व असते तेव्हां लहान मोठे अधिकारी आपापल्या हद्दी प्रमाणे साऱ्यांच्या मागणी संबंधाने रयतेची चांगली समजूत घालतील आणि प्रत्येक कुळाला झालेले पीक व त्याची भावी गरज ही लक्षांत घेऊन सरकारी साऱ्यांची तहकुची किंवा माफी ज्या कुळास तबोखर पाहिजे असले त्यास ती सरकारांत मागण्या विषयी सूचना करावी. रयतेला पीडा होऊं

नये आणि ती दुष्काळातून पार पडावी अशी महाराणी सरकारची इच्छा आहे आणि ती यथाशक्ती पूर्ण करण्याविषयी सर्वजण मनोभाव झटतील व अडाणी नाडलेल्या कुळास सुपथ दाखवतील अशी आम्हास उमेद आहे.

इंग्रजी राज्याची मोठी प्रौढी झणजे विद्यनाची होय. इंडियावर एवढा राज्यकर्त्याचा उपकार असूनही सर्व राष्ट्रांमध्ये हा देश अक्षरशः आहे. इतर सुधारलेल्या राष्ट्रांच्या मानाने विद्येच्या कामात हा देश पुष्कळ मागसलेला आहे. ही सध्याची स्थिती अत्यंत खेदप्रद होय. प्राचीन काळीं आशिया खंडाला विद्येचे मूळपीठ समजत असत आणि ही उन्नत स्थिती आशिया खंडांत या देशाविषयी विशेष करून संस्मरणीय होती. या देशाला सर्व अनादि विद्यांचे व कलांचे माहेरघर मानतात पण कालचक्राच्या विचित्र फेऱ्या मुळे या देशाचे सर्व विद्याविभव लयास गेले. तथापि दुःखांत सुख इतकेंच की हा देश पाश्चिमात्य विद्येच्या संस्काराने पुन्हा उजित दशेला येत चालला आहे आणि या देशाची सर्व भावी आशा पाश्चिमात्य विद्येच्या अभिवृद्धीवर सर्वतोपरी अवलंबून आहे.

गेल्या पांच वर्षांत विद्याखात्याची अभिवृद्धी कशी कशी होत गेली या विषयी सरकारी निराळा रिपोर्ट पुढील साली प्रसिद्ध होणार आहे तेव्हा विशेष खुलासेत लिहिण्यास सांपडेल. परंतु हल्ली गेल्या १८९५-९६ सालची त्रोटक माहिती इंडिया सरकाराने दिली आहे त्यांतिल मुख्य मुख्य गोष्टी आक्षेप खाली देत आहो. या देशांत विद्येचा प्रसार समाधानकारक होण्यासाठीं सरकाराने जो खर्च केला पाहिजे तो खर्च प्रत्युतच्या चालू खर्चा पेशां मोठा आहे आणि तो खर्च करण्यास आमचे सरकार तयार नाही हे उबड आहे. इतर राष्ट्रांमध्ये विद्यादानाकडे खर्च जंगी होत असता पण ती योग्यता आमच्या देशाला आऱी नाही अशी राभ्यकर्त्यांची समजूत दिसते. इतर सुधारलेली राष्ट्रे इतकी पुढे सरसावली आहेत त्यांच्य वरोवरीने समाना देणे या राष्ट्राला शक्यच नाही असे अनुमान निघते. प्राथमिक शिक्षण आणि धंदेशिक्षण हीं दोन्ही नीटश स्थितीत नाहीत. हल्ली पेशां या उभय शाखांचा प्रसार फार मोठा झाला पाहिजे.

सध्या सरकारी व खासगी शाळा मिळून एकंदर १,५२,८४१ आहेत. मुलांच्या शाळा १,४९,१९९ असून ७६४६ मुलींच्या शाळा आहेत. प्राथमिक शिक्षणाच्या शाळा वऱ्याच वाढल्या आहेत आणि त्या हल्ली १,०२,०३६ आहेत. मध्यम प्रतीच्या शिक्षणाच्या शाळा ९१७८ असून १५८ कालेजे आहेत. आर्ट शाळेकडील ११९ विद्यालये असून धंद्यांच्या शाळेचीं कालेजे ३९ आहेत. खासगी शाळा ४४९३२ आहेत त्यापैकी ३८०६८ शाळांतून प्राथमिक शिक्षण दिले जाते. आणि ९७४१ शाळांतून उच्च प्रतीचे शिक्षण दिले जाते. मुलींच्या शाळा एकंदरीने १० कमी झाल्या ही गोष्ट इंडिया सरकारास माठी असमाधानकारक वाटते.

एकंदर शाळांतून शिकत असलेल्या विद्यार्थ्यांची संख्या सालोसाल वाढत आहे. यंदा ही संख्या ४३.०३,१०९ आहे. एकंदर लोकसंख्ये पैकी शेंकडा १९ इतम विद्यार्थी दशेत असतात असे ठोकळ मान घरले तर अशा शाळेला जाण्याला योग्य शंभर माणसांमागे फक्त १२.०९ इतम विद्या शिकतात असे प्रमाण निघते. हे प्रमाण फार अल्प आहे आणि हे हल्लीच्या पांच सहा पट्टीने वाढे पर्यंत कोणताच गोष्ट आपल्या मनासारखी होणार नाही. राष्ट्राची स्थिती विद्येच्या प्रसारावरून चांगली, ताडता येते पण हा देश मात्र इतर राष्ट्रांच्या मानाने कनिष्ठ पायरीचा आहे हाणून वाईट वाटते. भावी स्थिती चांगली येईल असा हल्ली आशातून मात्र आम्हा जवळ आनंद मानण्याचे साधन आहे. १०० विद्यार्थ्यां पैकी ६७ हिंदू, २३ मुसलमान, इतर धर्मवाले ७, व युरोपियन, युरेशियन व नेटिव ख्रिश्चियन मिळून ३ असतात. जात व धर्म या संबंधांचे हे प्रमाण ध्यानांत ठेवण्या जोगे आहे.

विद्याखात्याचा खर्च प्राव्हिन्सिअल, लोकल व मुनिसिपल अशा तीन फंडांतून होत असतो. या शिवाय फीचे, आणि वर्गण्या, देणग्या वगैरेचे जे उत्पन्न होत तेंही त्या खर्चाच्या रकमेत नते. या खर्चाच्या कमीपणा वद्दल आमची नेहमी तक्रार असते झणून त्याचे सन १८९५-९६ सालचे नक्की आंकडे सरकारी रिपोर्टवरून आक्षेप खाली तपशीलवार देतोः—

उत्पन्नाची नांव	रक्कम रुपय
प्राव्हिन्सिअल	९४,०६,१३३
लोकल फंड	९८,७९,५०५
मुनिसिपल फंड	१४९७,७३२
फी	१,०४,९८,०५२
इतर बाबी	७७,८२,९६०
एकूण	३,९०,६५,३०२

या वरून लक्षांत येईल की फीचे उत्पन्न फार मोठे आहे आणि त्यामुळे लोकांवर विद्यादाना विभित्त फीचा बोना मेठा आहे हे उबड आहे. सरकारी खजिन्यांतून या पेशां अधिक रक्कम बाहेर निघाली पाहिजे पण आमच्या राज्यकर्त्यांच्या इतर अनावश्यक व अवाढव्य खर्चांमुळे सर्व खजिना रिकामा होत आहे तेव्हा अशा स्थितीत विद्यादानाची परोपकाराची वाव राज्यकर्ते लक्षांत घेणार नाहीत हे निराळे शब्दांनी व्यक्त करून दाखविण्याची जरूर नाही.

हल्ली दुष्काळा निमित्त जी नवीन कामे निघाली आहेत ती सध्यांच्या मजूरदार लोकांच्या गरजेला पुरेशी नाहीत. दुष्काळा मुळे लोक हवालदील होत चालले आहेत आणि ही कष्टमय स्थिती आकेला जिऱ्हात विद्येचे करून दिसून येते. पुष्कळ लोक अद्याप मजुरी शिवाय आहेत आणि त्यांचे प्राणरक्षण सरकारने केले पाहिजे हे खरे तथापि त्यांच्या प्राणरक्षणाला जरूर इतकी नवी कामे सरकाराने अद्याप सुरू केली नाहीत. तेव्हाऱ्याचे लोकलफंडा कडाल काम फंड पुरेसा नसल्या मुळे बंद करण्यात आले आहे हे वाईट झाले. नवीन सुरू झालेल्या कामावर लोकांची गर्दी पुष्कळ होत आहे. आणि त्या कामा शिवाय आणखी

काहीं जात कामांची मोठी जरूर आहे असे दिसते सरकार या वेळी व्यवस्थेची मदत करील तर मोठी कृपा होईल.

The Berar Samachar

MONDAY MARCH
1 1897

"IS COLOUR—CURE OR CROMOPATHY POSSIBLE"
(From a friend)

I do not claim myself to be either a physicist or a physician, nor do I presume myself to be a student of careful application and experimental research, when I say something touching "colour cure." While studying the physical sciences during my college course, idle curiosity led me many a time to suppose that solar and lunar rays might be successfully utilised in curing diseases internal as well external I had made a few experiments with blue and green rays upon my own person in cases of headache and slight fever and luckily I was not disappointed. I did not disclose those experiments to anybody for fear of ridicule, nor do I intend to disclose them even now. Because if I venture to reveal them, it would go to reflect a dangerous presumptuousness on my part. So I perfectly confine them into the inaccessible chamber of secrecy. For some reason or other I gave up continuing my experiments. I cannot, however, but congratulate myself upon finding that two persons in the art of medicine, viz. Mr. Jawalaprased of Benares—who has just published a pamphlet on cromopathy—and Mr. Tookaram Tatya of Bombay, have been already working and experimenting in the same line and that they have been able to state that solar rays treatment or colour cure or in one word cromopathy is not a mere fiction but a reality. The idle yet sweeping and irresponsible critic may well laugh at such a notion. But it would be a direct insult to nature to gainsay that. It is extremely strange to note that men of reasoning should reject and ridicule such things. To say with Bacon—"We commonly see the levity and, unconstancy of mens judgments, which, till a matter be done, wonder that it can be done; and as soon as it is done, wonder again that it was no sooner done." Nature never works without influences. Physical science teaches us that the rays emanating from the Sun—the splendid luminary—are not elementary. They are highly composite i.e. they are composed of "vibgyor" (violet, indigo, blue, green yellow, orange and red) rays. These rays of various colours are markedly visible in the rain—bow. It is also known that there are some invisible rays beyond the violet and the red rays called "ultra—violet and ultra—red." The former posses some chemical properties while the latter have some calorific ones. Students of Natural Science have further discovered that all these species of visible elementary rays display chemical, electrical, thermal, electro—chemical potencies. It is common knowledge that sun light is the very life of animals and plants. The green coloring matter in the leaves of common plants absorbs particular rays and thus charged goes to nourish the plants. Likewise leaves and flowers of variagated colours absorb such rays as peculiarly suit their constitution. Any displacement in this nature's order is ruinous. Now what is the action of coloured transparent and opaque glasses They absorb rays that are dissimilar

in colour and allow either to pass through or to reflect those that are similar in colour. Thus a blue glass would allow blue rays to pass through if it is transparent or to reflect if it is opaque, and absorb the rest. It is popularly known that blue or ash—coloured glasses are recommended for sore—eyes, because they particularly suit such eyes. Shortsighted persons are required to use, as a rule, spectacles having double—concave lenses, to assist the sight. Because the ocular lenses, in their case, are convex more than normal and thus displacing the focus of the rays issuing from an external object prevents the retina to receive a vivid image upon it. Double—concave lenses correct the displacement and thus enable the retina to exhibit the right and bright image. Therefore it naturally follows that the different kinds of rays possessing diverse efficacies will transmit them to water if it is charged with them. Such water is surely to produce some medical effects. It appears that blue and green rays have a sort of cooling capacity. So if water is charged with them and is taken in by doses, it would possibly lower down the temperature of fever. Mr. Tookaram Tatya of Bombay is actually prescribing such doses in bubonic fever cases. He tells us that he has been completely successful therein. The recent discovery of Rontgen or 'x' rays—a crowning success in the field of science—well corroborates the above theory—viz—solar rays treatment or colour cure. It has been declared by eminent scientists in the Western continent that 'X' rays possess some curative qualities and that they would possibly cure consumption. With such glaring facts the "colour cure" theory conclusively asserts itself. I hope, the giving expression to my views upon "colour cure"—a matter relating to science—at this juncture when famine and plague are conjointly committing a violent havoc in the Aryan soil would not savour some thing of Nero's playing upon his fiddle when the city of Rome was in conflagration.

वऱ्हाड

हवामान—थोडीशी थंडी अधिक आहे. उन्ही चांगले तपते. हवा निगेगी वाटेत. सर्वाजनिक आरोग्य सभाधानकारक आहे. पण उपासमारमुळे गोरगरीब जेरीस आले आहेत. गेल्या शुक्रवारी आकोल्यास मे. कमिशनर साहेब यांच्या अध्यक्षते खाली आकोल्याच्या सुखवस्तु लोकांची सभा भरणार होती पण सभेच्या वेळेच्या सुमारास अलिशान रोसिडेड साहेबांकडून विद्युत्संदेश आला की सध्या सभा न भरविता मागाहून येण्याच्या पत्रांतील सूचना प्रमाणे व्यवस्था करावी. सभा तहकूब राहिली आणि सध्या आकोल्यास 'अनाथगृह' स्थापण्या विषयीचा विचार लांबणीवर पडला आहे. वऱ्हाड प्रांताला सांथीच्या रोगाचा कायदा लागू केला आहे, या कायद्याच्या अंमलवारासाठी काहीं निराळी योजना होऊन एक निराळा कामदार त्यावर नेमला जाईल असे कळते. हल्ली जो सांथीचा ताप उद्वलला आहे त्यामुळे सर्व देश वावरून गेला आहे इतकंच नाही तर बाह्य राष्ट्रे देखील त्याची दहशत बसली आहे. हेडजाझच्या मक्केच्या यात्रेला यात्रेकरूस जाण्याची मनाई हि-

इथान सरकारने केली आहे. थंदा हायस्कूल—माजी—विद्यार्थी—सपाज उमरावतीस पुढील पंधरवाड्यांत भरणार आहे तेव्हां सर्व सभासदांनी वर्गण्या पाठविण्याची त्वरा करावी. खालील कामदारांच्या बदल्या करण्याविषयी मे. कमिशनर साहेबांच्या मार्फतीने अलिशान रोसिडेड साहेबांकडे सूचना गेल्या आहेत—
मिस्टर बदलीचे ठिकाण
विश्वनाथ नारायण दांडेकर, बदनेरा.
ए. अ. कं. बुलडाणा
ओप्रेडी ए. अ. क. शिकंदराबाद
माणिकशा रतनजी ए. अ. क. इलिचपूर
पंडित मुरज नारायण
असि. कमि. इलिचपूर
आणि इलिचपूरस हल्ली असलेले रा. रा. गोविंद राजअग्गा एक्स्ट्रा असि. कमिशनर हे एमिल महिन्याच्या प्रारंभा पासून पेनशन वेणार आहेत.

बाजार भाव

आळशी	दर खंडीस
जवारी	८९ रुपये
गहू (कांटे)	११२॥ ६०
„ (बनशी)	१३० रुपये
चणे	१०९ रुपये
तेल	६॥ ६० मण
तूप	६॥॥ मण
सोने	२६ तोळा
चांदी	८७॥

राष्ट्रीय सभा,

[फटक्याच्या चालीवर]
सभा हणविते परी नभांतुनि भूवरि आली ताराया ॥
गणा जनानों इच्या आगमा अकराव्या अवतारा या ॥ धु० ॥
ग्लानी निजधर्माते तेव्हां हांक देउनी प्रभु धांवे ॥
गीतेमाजी दिलें तेधवां तें वच सत्यचि जाणावें ॥
" राष्ट्रीय सभा " खास भासते मूर्ति प्रभूची अजि आली ॥
भजा जाणुनी इला जनानों कामधेनु ती हीच भली ॥
दुष्काळांनं या काळाची बहुत काळजी जरी मनी ॥
धीर धरोनी स्वागत करणें मातचें: कर्तव्य जनी ॥
" एकी " देवी दासी हीची पहा हि-या धरि काम करी ॥
चार विचारां करा थोरवी मग येइल हिचि मनी बरी ॥
पंजाबी भेटतो जाउनी मराठ्यास हा दुजा तसा ॥
बंगाल्याशी करी " शेक हॅन्ड " तोही करितो मद्राशा ॥
धन्य असा देखावा केव्हां कां दिसला आर्यभूवरी ॥
सभा भाषिनी परी भारुनी सकलांतें हें असें करी ॥
अमरावतितें येतां तीतें सार्थ करुनी दाविल ही ॥
एका मुक्कामांतच तिजला करील जणुं कीं दुजी मही ॥
स्वातंत्र्याचें गरोल वारे

सारे होतिल शक्त अती ॥ कशास बोला अशा सारिल्या; तिच्या असंख्या सौख्यकृती ॥ धरा खरा दृढभाव तिजवरी रिकामे नका जरा बसूं । वरा तिच्या घ्या शिरावरी मग सर्व काळजी दूर अगूं ॥ अगम्य, सुखकर कृति ऐशा या अवतारी, दीवकै यांची । भजा भजा या अशा देवते " अज्ञ कवी " तुझां याची ॥ असो सदा सुखदा या माहिते राष्ट्र देवता शिवराया । गणा जनानों इच्या आगमा अकराव्या भवताराया ॥ सभा हणविते परी नभांतुनि भूवरि आली ताराया ॥ धु ॥ वि. ह.

नोटीस.

राजमान्य राजश्री भाई देवकर्ण गिरधारीलालजी साहू दुकान पिंपळगांव काळ्याचे तालुके जळगांव जिऱ्हा अकोला मालक गीरधारीलालजी देवकर्ण यासी खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचे कडेस आमचे खाते-बार्काची रकम रुपये २२४१०=॥ अखेरी बावीसशे एकेचाळीस रुपये, साडेतीन आणे संमत १९९३ चे मिति कार्तिक शुद्ध १ पावेतो येणें निघाली त्याजबद्दल तुझास हिशेव पाठवून तुझी सदरहू रकम जमाखर्च केव्हाबद्दल चिठीही आढाला लिहून दिली परंतु सदरहू रकमेबद्दल आझी संमक्ष तुझास वरचेवर मागणें केले तुझी देतो देतो हणता परंतु आजपावेतो रकम तुझी पाठविशी नाही आतां ही नोटीस पाठव्यापासून आठ दिवसांचे आंत आमचे खातगांवचे जसराज श्रीराम ह्या दुकानावर अगर गलवापूर येथे आमचे दुकानावर आमची रकम वरील प्रमाणे ऐन व व्याजासुद्धा आणून देऊन पावती घेऊन जावी. नाही पेशा तुमचेवर दिवाणी कोर्टात दावा करून सर्व ह्या नोटीसीचे खर्चासुद्धां सर्व रकम भरून घेतली जाईल. कळोव. मिति माघ वद्य ११ संमत १९९३ तारीख २७ माहे २ सन १८९७ इसवी मुक्काम खातगांव. सही श्रीराम शंकरलाल भागीदार आईदान प्रेमचंद दस्तुर खुद.

जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की आठ-वडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, कमेटीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, स्लाटर हाऊसचा कर वसूल करण्याचा, व स्टेशन धर्म शाळेचा कर वसूल करण्याचा सन १८९७/९८ सालचे हक्कांचा लिलाव तारीख २३ माहे मार्च सन १८९७ इसवी रोजी सकाळी ७ वाजतां टौनहालांत केला जाणार आहे. ज्यांस घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदरहू तारखेस सदरहू वेळी टौनहालांत हजर राहावे कळोव तारीख २७ माहे २ सन १८९७ इ०
Shankar Govind
Secretary
Akola M. Committee.

वर्तमानसार.

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

AKOLA MONDAY 8 MARCH

1897

YOL XXXI

वर्ष ३१

आकोला सोमवार तारीख ८ माहे मार्च सन १८९७ इ०

NO 10

अंक १

नटिशी बहल
 १० ओळीचे आंत रु० १
 दर ओळीस ४१ ४६
 दुसरे खेपेस ४१

Advertisement.
 Below 10 lines ... 2
 Per line over 10 ... 4
 Repetition Per line ... 3

जाहिरात

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक.

या सेव्हिंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून तों दिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने देखील एक ठेव ठेवितो येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे पैकी कोणी वारले तर त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दर शेकडा २ दोरुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पांच हजार वरिले रकमेस व्याज नाही.

मुंबई ब्यांक { R. Aitken
 आकोला १/७/९६. } Agent

जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यात येते की आठ-वेडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, कमेटीचे हद्दीतील कच्चा वाहन नेण्याचा, स्लाटर हाऊसचा कर वसूल करण्याचा, व स्टेशन धर्म शाळेचा कर वसूल करण्याचा सन १८९७ सालचे हक्कांचा लिलाव तारीख २३ माहे मार्च सन १८९७ इसवी रोजी सकाळी ७ वाजता टौनहालांत केला जाणार आहे. ज्यांस वेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदरहू तारखेस सदरहू वेळी टौनहालांत हजर राहावे कळोव तारीख २७ माहे २ सन १८९७ इ०

Shankar Govind
 Secretary
 Akola M. Committee.

जाहिरात.

सर्व लोकांस जाहीर करण्यात येते की इंडियन फायामीन च्यारीटेबल रिलीफ फंडाचे संवधाने दुष्काळ पिडीत लोकांचे मदतीस्तव धर्मार्थ प्रांतिक फंड जमा करण्याकरिता व त्याची व्यवस्था ठेवण्यास सेनट्रल कमिटी नेमण्या करिता उमरावती व्याप येथे डिस्ट्रीक्ट बोर्डाचे कचेरीत तारीख १२ माहे मार्च सन १८९७ रोज शुक्रवार इसवी रोजी सकाळचे ९ वाजता सभा भरविण्याचे ठरविले आहे. सबब ज्यांस अंतःकरणपूर्वक वन्हाडची कळकळ असेल त्यांनी सदरहू सभेस येऊन वर्षाणी द्यावी अशी सविनय प्रार्थना आहे कळोव तारीख १ माहे मार्च सन १८९७ इसवी. मुक्काम उमरावती.

F. S. Bullock
 कमिशनर मुलुक अमानी
 हैद्राबाद.

NOTICE

A meeting will be held at the District Board's Office at Amraoti Camp at 9 A. M. on Friday the 12th instaut for the purpose of organizing a Provincial Charitable Famine Relief Fund and appointing a Central Committee for its administration, in connection with the Indian Famine Charitable Relief Fund. All who have the interests of Berar at heart are earnestly desired to attend and subscribe.

Dated } F. S. Bullock
 1st March } Commissioner
 1897 } H. A. Districts.

NOTICE

Wanted a temporary Sub overseer on Rupees 40 per month for Famine Relief works. Passed and experienced candidates will have preference. Applications with copies of testimonials to be sent to the Chairman District Board Bassim Berar.

Rustomji Faridonji.
 Chairman District Board.

नोटीस

तिर्थ स्वरूप वालेंजी मर्द बापुजी पाटलीण कुलट राहाणार पुंडे तालुके अकोट जिल्हे अकोले. ईस.

नोटीस देणार तुकाराम व सिवराम वल्लद रामाजी पाटील कुलट राहाणार पुंडे तालुके अकोट जिल्हे अकोले हे उभयता असे कळवितात की तू आमची वडलि भावजय आहेस व आमचे वंधु बापुजी ह्यास गेल्या भाद्रपद मासी देवाज्ञा जाहली त्यवेळे पासून तुम्ही तुमच्या नांवे शेतीचे खाते होई पर्यंत ठीक होता. खाते जाहाले पासून तुम्ही तुमचा अधिकार काय आहे हे न समजतां स्थावर व जंगम वगैरे सर्व इस्टेट यांची विरहेवाट लावण्याच्या विचारांत तुम्ही अहा व कांहीं जंगम जिनगीची अफरातफर केली हणून वगैरे कारणामुळे ही नोटीस देणे भाग झाले तर तुम्हास असे कळविले जाते की तुम्ही अमरणांत अन्नवस्त्र घेऊन राहावे. इतकाच अधिकार तुमचा आहे. तर या पलीकडे जाऊ नये व आपला वडलिपणा राखावा असे जाहाले नाही तर रिती प्रमाणे तुमच्या वडल तजवीज करणे भाग पडेल. व त्या प्रमाणे केली जाईल. हें तुम्हास कळोव हणून दिरही नोटीस सही तारीख ४ माहे मार्च सन १८९७ इसवी.

सही

सहीची निशाणी वखर तुकाराम व सिवराम वल्लद रामाजी पाटील कुलट राहाणार पुंडे तालुके अकोट यांच्या हातची असे.

जाहिरात

सर्वत्र लोकांस खाली सही करणार याजकडून असे जाहीर केले जाते की आमचे वडलि वंध नामे बापुजी हे गेल्या भाद्रपद मासी मेत झाले त्यांची बायको नामे वालेंजी हाचा मरे पर्यंत अन्नवस्त्र घेऊन राहावे एवढाच अधिकार आहे. याजकरीता सर्वास असे जाहीर करिता की आमची लोवणी वंधूची स्थावर जंगम इस्टेट वगैरे कोणी आमच्या संमती शिवाय गाहाण खरीदी वक्षीस वगैरे घेऊ नये वेत्यास कोणत्याही प्रकारची जबाबदारी स्थावर जंगम जिनगीवर नाही ज्याचा तोच आहे. हणून दिरही सही ता० ४/३/९७

सही

सहीची निशाणी वखर तुकाराम व सिवराम व रामाजी पाटील कुलट रा।। पुंड तालुके अकोट यांच्या हातची असे

मुलांच्या शिक्षणपद्धतिसंबंधाने त्रोटक विचार (लि. आ. म.) (नं १)

अलीकडे सुधारलेल्या देशांत या संबंधाने अत्यंत जरीने विचार चालू आहेत. हल्लीची मुले हणजे तीस वर्षानंतरची माणसे. अशी की ज्यांच्या सद्गुणावर, कार्यक्षमतेवर, आणि उद्योगावर सर्व देशाची उन्नति आणि अवनति ही अवलंबून आहे तेव्हा ज्या कोणाला देशाचे खरे कल्याण करावयाचे आहे अशा मनुष्याचा विचार सद्बुद्ध या महत्त्वाच्या नावीकडे वळतो. शिवाय हटले आहे.

वालपणी बालांची

कोमल तसतुश्य बुद्धि वांकल ॥

वेईल ज्या गुणांला

तो गुण मतिवेष्टनीहि फांकल ॥ १ ॥

ही झाडाची उपमा लहान मुलांच्या बुद्धीला अत्यंत साजते. कारण हल्ली आपल्या मुद्रां अनुभवाला येते, की लहानपणी कांहीं गोष्टी विषयी जो एखादा आपला ग्रह बनतो तो पुढे विचारांत मुद्रां जातां जात नाही. तेव्हा हीही एक बाब लक्षांत घेतली असतां पाश्चात्य पंडितांचे मुलांच्या शिक्षणाकडे इतके लक्ष लागणें हें यथायोग्य व स्वाभाविक दिसते.

आतां या संबंधी विचार करतांना आम्हाला विशेषकरून आमच्या इकडील शिक्षणपद्धति संबंधाने बोलावे लागेल. कारण आमचा मुख्य उद्देश, खऱ्या तत्वांना अनुसरून आमची शिक्षण पद्धति आहे किंवा नाही, हें पाहाण्याचा आहे. मुलांच्या आदिज्ञाना संबंधाने विचार केला तर असे आढळून येईल की ते विशेषकरून कल्पना-

मय असते. हणजे प्रत्येक दिसणारी व त्याला कौतुकास्पद असून त्याची कल्पना शक्ति जागृत करित असते. जगा मुलगा जाणता झाला की त्याला बहुशः भुता चोरांच्य कादंबरी सारख्या गोष्टी आवडू लागतात " काड, काड " करण्याची वळ गेली हणजे " वागलबुवा " येतो, आणि ती वेळ गेली हणजे " त्या लिबाशी भूत आहे " अशा गोष्टी सुरू होतात. तेव्हा ही मुलांची प्रथमची कल्पना पुढे बनणाऱ्या माणसाच्या वशी उपयोगी पाडतां येईल हा मोठाच प्रश्न आहे.

पाश्चिमात्य देशांतल्या प्राथमिक शिक्षणांत या संबंधी आपणाला एक मोठा विशेष दिसून येतो. तो हा की इयत्तेच्या पुस्तकांत ज्या गोष्टी व कविता धड्याच्या रूपाने वाटल्या असतात त्यांत विशेष करून तद्देशीय वीरांचे, विद्वानांचे किंवा गुरू व ममताळ मुलामुलींचे, गौरव केले असते. ह्या गोष्टीपासून मुलांच्या मनांत आपल्या लोकाविषयी मोठा अभिमान उत्पन्न होता; आणि त्यावेळी जरी ती दृश्य नसते, तरी अंतः करणांत त्यांच्या आवडी बरोबर अनुकरणेच्छा ही उद्भवते. शिवाय तिकडे मोठमोठी व मोहक चित्रे काढून त्यांत केवळ लहान मुलांकरितां अल्पचरित्रे दिली आहेत, अशी पुतके अगणित सांपडतील- या पासूनही असाच परिणाम दृष्टोत्पत्तीस येतो की मुलांच्या मनांत स्वदेश व स्वजन या विषयी अलौकिक भाक्ते राहून जाते. तिकडील अशा रितीच्या असंख्य पुस्तकांत एके ठिकाणी तरी शिवाजीचे तुकोबांचे, किंवा पहिल्या बाजीरावांचे उदाहरण आले असेल किंवा नाही याची आम्हांला शंका आहे! मात्र गापासून आम्हांला आश्चर्य किंवा विषाद कांहींच वाटत नाही. खेद होतो तो वरील प्रकारच्या तिकडील शिक्षण पद्धतिकडे पहिल्यांनंतर, आमच्या इकडील शिक्षण पद्धतिवर डोळा टाकतांनां होतो.

समारे पन्नास वर्षापूर्वी सुप्रसिद्ध मेकॉले साहेब हे आपल्या दिव्य लेखणीने असे एक वाक्य लिहून गेले की " A nation which has no past shall have no future. " (ज्या राष्ट्राच्या पूर्वजांनी अभिमान वाटण्याजोगी कृत्ये केलेलीं नाहीत, त्यांच्या हातून पुढच्या पिढीने नांव राखावे असे कांहींच होणार नाही. हें मराठी आम्ही वाक्यांचे भाषांतर केले नसून त्यांतला गर्भितार्थ त्यांत यावा अशा यत्नाने केले आहे. असे; सांगण्याचा मुद्दा हाच की पूर्वजांनी मोठमोठी कृत्ये केली असतील तरच अभिमानाने कांहीं होत; असे आहे तर आमच्या शिक्षणपद्धतीत हा केवदा बरे फरक अवश्य आहे. रॉबर्ट ब्रूसच्या, धनगराच्या मुलांच्या, वेलिंग्टन सारख्या तेनापतीच्या गोष्टीचाचून आमच्या मुलांना काय बरे फायदा होत असेल. आ-

मच्यांतल्या थोर माणसांची त्रोटक चरित्रे सुंदर चित्रासह ज्यांत दिली आहेत अशी पुस्तके आमच्यांत नाहीतच नाहीत, पण आमच्यांतल्या खंबीर व थोर अशा माणसांची नावे सुद्धा फार थोड्या मुलांना माहित असतील इतकेच तर काय पण हल्लीची माणसे ज्या शिक्षण पद्धतीवर मोठी झाली आहेत तिची योग्यता एका लहानशा गोष्टीवरून स्पष्ट दिसून येते. ती ही की अलीकडे प्रसिद्ध होणारी पुस्तके, खरी व "भारत-वर्षा" सारखी मासिके ही थोडीशी वाचल्या नंतर पुष्कळ पदवीधरांच्या तोंडून, "कां हो आमच्यांतही भली वहादर मंडळी होऊन गेली. हा भाग आमच्या पहाण्यांत पूर्वी कधीच आला नव्हता हो" ! असे उद्गार आह्मांस ऐकू आले. ह्याच विचारान्या सदृहस्थानां आक्षी कोणी होती, याची दादही नाही!!

तेव्हां हल्लीच्या शिक्षण पद्धतीत ही एक मोठी वाव कशी चुकली आहे हे स्पष्ट होईल. आमच्यामते सरकारी शाळांत जी पुस्तके लाविली आहेत, त्यांत वरील प्रकारचा वाव फरक होणे इष्ट आहे. व यथाकथंचित्त जरी आमच्या मंडळीच्या सुचनेनंतर तसे करण्याची सरकारची इच्छा दिसली नाही, तरी नवीन निवालेल्या व निघणाऱ्या खाजगी शाळांत तरी आमच्या मंडळींना ही गोष्ट अमलांत आणतां येईल. ह्याच खऱ्या शौर्याच्या, अभिमानाच्या, ईश्वरभक्तीच्या, सद्गतेनाच्या आमच्यांतली थोरमाणसांच्या गद्यपद्यबद्ध लहान गोष्टी मुलांच्या नजरेत आणतां येतील. शिवाय सरकारासही ही सुचना करितांना एक विशेष त्यांच्या नजरेस आणण्या सारखा आहे. तो असा की, वरील प्रकारचे शिक्षण दिले असतां इतर गुणाबरोबर मुलांची राजनिष्ठाही ही चांगली वाढेल. आणि राणीच्या येथच्या राज्यावर परचक्र आले असतां वरील हाडी विलेलेल्या अभिमानाने स्वामीसेवा त्यांचे हातून अट्टपूर्व होईल!

आणखी कांहीं विचार पुढील खेपेस सादर करीन.

वि. ह. शेवडे.

तेव्हा ता. ४ मार्च सन १८९७ इ. आमच्या एका सन्मान्य मित्राकडून) आपल्या गेल्या अंकी आपण आकोट तालुक्यांतली दुष्काळा संबंधाने आपल्या पत्रांत जो उल्लेख केला होता. त्या वद्दल या तालुक्यांतली लोक आपले फार आभारी आहेत.

स्थानिक पत्रांत अशा प्रकारच्या बातम्या आल्या पासून जो लोकांस उपयोग होतो तितका उपयोग परठिकाणांच्या मोठ्या महत्त्वाच्या बातम्या देऊनही होत नाही.

दुष्काळपीडित लोकांची दाद सरकारांत लागावी एतद्ध्ये पुण्याची सार्वजनिक सभा व पत्रे रात्रंदिवस जसा अव्याहत प्रयत्न करित आहेत, त्याच प्रमाणे आपल्या प्रांतांतली लोकांची दाद लागावी या करितां झटणे हे आपले ही एक कर्तव्य आहे.

दुष्काळाचा घोमाटा जितका कमी होईल तितका कमी कशावा व त्या कार्या जितका खर्च कमी लागेल तितका कमी लावावा, ह्याच हेतूने सेक्रेटरी पासून तो अगदी खालच्या दर्ज्याच्या अमलदारापर्यंत जसे एक

सारखे प्रयत्न सुरू आहेत, त्या प्रमाणे त्याच्या विरुद्ध दिशेनेही आपले प्रयत्न सुरू असले पाहिजेत; नाहीतर शेंकडें लोक दुष्काळामुळे मृत्युमुखांत पडून आपले सरकार ह्याने की दुष्काळामुळे एकही मनुष्य आमचे राज्यांत उपासी भेला नाही.

दुष्काळा संबंधाने आपल्या सरकारची सर्व कारस्थाने उजेडांत आणण्यांत या हेतुने इंग्लंडांतली काँग्रेस कमेटीने नुकतेच एक सरक्युलर हिंदुस्थानांतली निरनिराळ्या ठिकाणांच्या काँग्रेस कमेड्याकडे पाठविले आहे, व या कमेड्या कडून जी माहिती मिळेल ती इंग्लंडांतली सर्व वर्तमान पत्रांकडे प्रसिद्धी करितां पाठविण्याचा या कमेटीचा बेत आहे. अशा प्रसंगी प्रत्येक राष्ट्रहितचिंतकाचे हे कर्तव्य आहे की, त्याने आपल्या हातून होईल तितका प्रयत्न करून अशी माहिती आपआपल्या काँग्रेस कमेड्यास मिळवून द्यावी.

अकोल्या जिऱ्हातील इतर तालुक्या संबंधाने काय हकीकत आहे हे मजला माहित नाही, परंतु अकोट तालुक्या संबंधाने माझे ह्याच असे आहे की, येथे महरगता आहे असे ह्याच्या पेशां दुष्काळ आहे असे ह्याच्यास बिलकुल हरकत नाही. इतर तालुक्या पेशां या तालुक्यांत पीक विशेष चांगले होते, असे असता या तालुक्यांत दुष्काळाचा परिणाम विशेष भयंकर कां झाला अशाची कारणे शोधित वसण्यांत सध्या अर्थ नाही. परंतु मोठ्या मजेची गोष्ट ही की सरकारी अमलदार अद्याप दुष्काळ नाहीच ह्यात आहेत. अकोटांत अनाथगृह स्थापन करण्याची वातां आज किती दिवसा पासून ऐकत आहेत परंतु त्याचा अद्याप पत्ता नाही. जिऱ्हा बोर्डाचे पेशातून तेव्हाच्या नजिक एक काम काढले होते तेथे थोड्या अवकाशांत हजारो मजूर जमा झाले. पुढे पैसा संपल्यामुळे ते काम दाहा बारा दिवसांतच बंद पडले.

हल्ली पब्लीक वर्क्स खात्यांतून तेव्हाच्या पासून अडसूळ पर्यंत रस्त्यांचे काम सुरू केले आहे. व तेथे एका स्पेशल अशिस्टंट कमिशनरची ही नेमणूक केली आहे. परंतु या कामावर १६०० लोकांपेक्षा अधिक मजूरदार घेतले जात आहेत, यामुळे गरीब लोक फार घाबरून गेले आहेत. दुसरीकडे धंदा नाही, व सरकारी कामावर दुष्काळपीडित लोकांस घेत नाहीत, तेव्हां मरण्या-शिवाय या लोकांस दुसरा मार्गच राहिला नाही.

जो पर्यंत इतर लोकांकरितां निराळी कामे सरकाराने काढलीं नाहीत, तोपर्यंत अमुकच लोक कामावर वेण्याबद्दलचा प्रतिबंध कां कसावा हे आह्मांस समजत नाही. कित्येक मजूरदार लोकांस काम करण्याबद्दल परवाने देऊनही त्यांचे पासून ते परत घेऊन त्यास वाटेस लाविले असे समजते. आतां या लोकांची वाट कशी व्हावी. फ्यामिन कोड प्रमाणे अनाथगृहाची जर इकडे स्थापना झाली असती, तर आजपर्यंत चार पाचशे अनाथ दुबळे लोक अन्नास लागले असते व सर्व दुष्काळपीडित लोक जर कामावर लावले असते तर ५००० वर संख्या आजपर्यंत झाली असती.

आमची वऱ्हाडची सार्वजनिक सभा किंवा अकोला काँग्रेस सभा, पुण्याचे सार्वजनिक सभे प्रमाणे इकडे जर आपला एखादा हुशार एजंट माहिती मिळविण्या करितां पाठवील तर त्या एजंट पुढे, ज्या लोकांस खावयास न मिळाल्यामुळे उपाशी मरावे लागते, असे हजारे लोक या तालुक्यांत आहेत असे त्यांस प्रत्यक्ष दाखवितां येईल.

मजूरदार लोकांस कामावर न घेतांही मजूरदार लोक काम करण्यास मिळत नाहीत अशी सवव लावून दुष्काळच नाही, असा सरकारी रिपोर्ट पुढे मागे प्रसिद्ध होण्यास कमी होणार नाही. करितां दुष्काळा निमित्त इंग्रजी राज्यांत एकही पुरुष, स्त्री किंवा मूल उपाशी मरू द्यावयाचे नाही असे जे आपल्या दयाळू राणी सरकारचे अभिवाचन आहे, त्याची स्मृती वारंवार अधिकारी वर्गास देऊन त्यांचे या विरुद्ध वडत असलेले आचरण त्यांचे पदरांत हडसून खडसून घालवे हे आपले सध्या कर्तव्य आहे.



मिती फागुन शुद्ध ९ शके १८१८

नामदार सर डेनिस फिटझ प्याट्रीक के. सी. एस. आय. पंजाबाचे लेफ्टनेंट गव्हर्नर यांस गेल्या शुक्रवारी पासून पेनशन देण्यांत आले. त्यांच्या उत्तम कारकिर्दी वद्दल व चाकरी वद्दल व्हाईसराय साहेबांनी निराळा ठराव केला असून त्यांच्या हुद्याचे सर्व मानपान ते बंदरावर आगबोटीत चढे पर्यंत त्यांस देण्यांत येतील असाही हुकूम झाला आहे. नामदार साहेब या प्रांताचे अलिशान रेसिडेंट होते व ते या प्रांती चांगले लोकप्रिय होते. ते असतांना हैदराबाद दरबाराची स्थिती चांगली होती. विनाकारण कोणत्या भानगडीत आपण होऊन हात घालून सर्व गोष्टींचा विचका करण्याचा त्यांचा स्वभाव नव्हता. आणि ह्याच हैदराबादचे दरबार त्यांच्या वेळीं सुस्थितीत होते. साहेब वहादूर पेनशनीच्या काळांत कृतज्ञतेने या देशाच्या कल्याणार्थ झटतील असे आक्षी मना पासून इच्छितो.

मि. एफ. एस. बुलक, सिव्हील सरव्हेंट, कमिशनर यांच्या सहीने सर्व प्रांतस्थ लोकांस येत्या शुक्रवारी उमरावतीस सभेसाठी बोलावण्यांत आले आहे. ही सभा दुष्काळा निमित्त भरणार असून तिजमध्ये दुष्काळनिवारणार्थ एक धर्मादाय फंड उभारण्यांत येणार आहे आणि त्याच्या व्यवस्थेसाठी एक प्रांतिक कमिटी नेमण्यांत येणार आहे. अशा सार्वजनिक प्रसंगाला श्रीमान, दयाळू व उदार गृहस्थ अवश्य जातील आणि आपापल्या शक्ती प्रमाणे धर्मार्थ वर्णण्या देतील अशी आह्मांस पक्की उमेद आहे.

हा दुष्काळफंड उभारण्याचे हेतु इंडिया सरकाराने पूर्वी प्रसिद्ध केले आहेत आणि

त्या हेतूला धरून कांहीं नियमित व्यवस्था वऱ्हाड प्रांती व्हावी असा अलिशान रेसिडेंट साहेबांचा विचार दिसतो. हे हेतु सरकारी कामदांत मोठ्या खुलाशांने सरळ भोषेत प्रसिद्ध केले आहेत आणि ते सरकारच्या गोरवाला व थोरपणाला महती देऊन लिहिलेले आहेत. हे हेतु असे:

दुष्काळ जेथे जेथे पडला आहे तेथील लोकांचे जीव वांचविण्याची जबाबदारी सरकार पूर्णपणे ओळखून आहे; आणि सरकारांतून या कामा निमित्त जे प्रयत्न चालू आहेत त्या प्रयत्नांच्या बरोबरीने व सरकारच्या प्रयत्नांत हात न घालतां किंवा त्यांची समृद्धी न करितां धर्मादाय-फंड उभारण्याचा एक निराळा स्वतंत्र प्रयत्न अगदीं जरूर केला पाहिजे. अशा धर्मादाय फंडा पासूनही पुष्कळ मोठा कार्यभाग व्हावयाचा आहे आणि हा कार्यभाग सरकारी कार्याला जोडगोळी प्रमाणे आहे. निव्वळ उपाऱ्याची पाळी नाही तथापि त्याच्या खालोखालची दुष्काळाची पीडा व दुःखे दूर करण्यासारखी किंवा कमी करण्यासारखी पुष्कळ असतात. खासगी धर्मादायाचा मुख्यत्वे करून खालील बाबीकडे उपयोग केला जाणार आहे:—

(१) सरकारी फंडांतून प्राणधारणेला आवश्यक इतक्या अन्नाची दाद मिळते आणि या शिवाय अन्नाची किंवा खर्चाची अल्पस्वरूप सुखसाधने धर्मादाय फंडांतून दिली जातील पण ही सुखे ह्याताच्याकोतांच्यांस, दुर्बळांस, इस्पितांतली रोग्यांस, मुलांस किंवा त्यांच्या सारख्यांसच मिळतील.

सार्वजनिक पैसा खर्चाच्या जबाबदारी मोठी आहे आणि दुष्काळाचा प्रसारही मोठा भयंकर आहे ह्याच सरकारी व्यवस्था नेमक्या व बांधलेल्या अशा आहेत आणि सरकारचा प्रयत्न फक्त जीव वांचविण्याच्या पलिकडे जात नाही.

(२) जी अनाथ पोरणी मुले आहेत त्यांच्या रक्षणकाडे धर्मादाय-फंडाचा उपयोग होईल.

दुष्काळांत पुष्कळ मुले अनाथ पडतात. त्यांचे पालनकर्ते मरण पावतात किंवा देशोधडीला लागतात अशा अर्भकांचे वयांत येई पर्यंत पालनपोषण धर्मादायाच्या रक्षेतून झाले पाहिजे.

(३) सरकारी दुष्काळाच्या कामावर जाण्यापेक्षा उपाशी राहणे बरे अशा निग्रहाच्या गरीब पण मानधन कुटुंबायांस मदत करण्याकडे या धर्मादायाचा उपयोग होईल. असा धर्म करण्यापूर्वी सरकारांतून उपासमाच्यांत चिरडणाऱ्या लोकांविषयी पक्की चौकशी केली जाईल.

ज्या लोकांस पडदा किंवा मराठवाळा आहे अशा लोकांत बाहेर जाण्याची मनाई मोठी असून तो एक पवित्र कुलाचार बनला आहे. अशा लोकांची खरी दशा सरकारास तर कळावयाची नाही पण खासगी रितीने देखील अशा लोकांचे हाल व यातना नजरेस येणार नाहीत.

(४) दुष्काळाशी सामना करण्यांत ज्यांचे सवस्व हरून गेले आणि जे निराश्रित व नले आहेत, त्यांस पूर्वस्थितीला आणण्याच्या कामासाठी धर्मादाय फंडाचा उपयोग होईल.

शेतकरी दुष्काळामुळे इतका वाईला यतो की, पुढील वर्षी जमिनीची कष्टमशागत करण्याचे धनबल त्याजपाशीं नसते आणि त्यामुळे त्याची जमिनी त्याच्या हातांतून जाण्याची वेळ वेते. तो अगदीं मोल मजूरदार बनतो. अशा स्थितीत त्याला मदत देऊन त्याची शेती कायम राखून वाढवडिलापासून चालत आलेला त्याचा शेतकीचा धंदा पुढेही चालविला पाहिजे.

असे चार प्रकारचे हेतु दुष्काळानिमित्त धर्मादाय फंड उभारण्याचे आहेत. हल्लीं विलायतेत जी इंडियासाठीं वर्गणी गोळा होत आहे तिचा कांहीं भाग या प्रांताच्या वाड्याला येईल. या भागाची व्यवस्थाही येत्या शुक्रवारी स्थापित होणाऱ्या कमिटी कडे दिली जाईल. ईश्वर रूपे जया गृहस्थांस श्रीमंती लाभली आहे त्यांनी त्या रूपे बदल उतराई होऊन आपल्या देशवांधवास यथाशक्ति हस्ते परहस्ते वर्गणीच्या रूपाने मदत करावी आणि हे प्रत्येकांचे कर्तव्य आहे असे आम्हांस आतां निराळे कळविण्याची जरूर नाही. वरिल चान्ही हेतु फार स्तुत्य आहेत आणि अशा धर्मकृताला सर्वजण उदार आश्रय देतीलच आणि मि. बुलक साहेबांच्या या सार्वजनिक पयत्नाला यशस्वी प्राप्त होईल अशी आमची खात्री आहे.

The Herar Samachar

MONDAY MARCH 8 1897

The Bubonic plague has been a terrible mystery to all of us. It has been raging furiously more than ever at Bombay. It has been there for the last six months and steadily and rapidly growing with time. Its ravages have been large and terrific in Bombay Karachi and even in Poona in spite of the vigorous measures taken by the authorities there. Various remedies and preventives are being suggested from time to time but almost all most unfortunately failed in either curing or preventing the spread of the epidemic.

The epidemic has been very fickle in its nature. As to its cause Doctors disagree. No one has yet been able to declare it to be contagious. The highest authorities declare it to be otherwise. In the last week the plague mortality (the 'reported' mortality) in Bombay has been variable in the extreme. While one day the reported mortality rises to over 200, another day it falls to nearly 80, and a ray of hope just brightens up our hearts, but the very next day the mortality rises to 118 or so. A pang of disappointment and grief shoots through our hearts and we have simply to resign ourselves to the Merciful Almighty. Again it is no secret to any one that the 'reported' mortality is but a fourth of the real mortality. We cannot say that filthiness alone is the cause of the plague. Had it been so the largest number of its victims would have been from among the sweepers and the epidemic would never have found reception on the Malabar hills of Bombay nay even in the Government House.

To add to the grief the preventive measures have been rigorous and oppressive to a degree. The highest possible room has been given to the so-called discretion of the highest as well as the lowest Government officer. The Sanitary Commissioner as well as

the harpy of the policeman drawing rupees seven. We do not see the justice of the reason on which separation is enforced—it as yet the disease is not declared to be contagious. The oppressiveness with which it is enforced is simply intolerable. In Poona the Reay Market people actually rescued a woman from these officers with a marked rebellious spirit and if these authorities persist in their folly we have little doubt that desperate men will not fail to shed blood. The messengers of Death at Kalyan—the army of medical men often frighten people into fever. The highest folly they commit consists in the segregation of suspicious cases. They lodge all such men under the same roof—all the really infected as well as the uninfected. If they really believe that the disease is contagious they must make special arrangements for the segregation, of these suspicious cases. By lodging all these together, they practically in many case commit murders since according to their own theory the noninfected will be soon infected in the neighbourhood of the infected. We need not be surprized if this persecution goads any to call for a bloody vengeance. People are dying of starvation, and of the plague. They will therefore little fear death in any aspect.

Swami Vivekananda is a great sage of modern times. The mission of his life is to preach the highest truths of Hinduism. He claims universal acceptance of Hinduism in course of time. It is indeed a pleasure to find that we have a grand heritage of spiritual life. Hindu theism promises to wield the destinies of the world. We are only sorry that a number of our people are ignorant of the grandeur of their spiritual excellence. Hinduism is the only religion that is not at a stand-still. It is highly progressive. Swami Vivekananda has graphically stated why Hindu religion is superior to all the other religions. In his lecture at Madras he observed:—

“The great peculiarity of Hindu religion is that it was based on these spiritual truths and laws, and not on the persons who discovered them. If it had taken up the latter position, its merit and demerit would have to become inseparably and intimately associated with the biography of those personages; and, as historical evidence in regard to remote eras of human history is apt to be weak, the spiritual truths inherited from them will also have to suffer to some extent in their hold on men's estimation. Christianity has to stand or fall with Jesus Christ, Mahomedanism with Mahomed, and Buddhism with Buddha. But Hinduism demands a hearing from men and obtains its hold on their allegiance, simply and purely on account of the spiritual truths which it contains and which is necessary for man to know and realise in order that he may become perfect. Of course, we have, and we can not help having, the greatest veneration for the discoverers of those truths; and in this respect we have the great advantage of offering our tribute of homage and love for the great ones of all ages and of all lands, while the followers of personal religions necessarily have to be intolerant of the claims upon men of all except the particular person of persons whom they accept as the bearers of the divine message. The noble catholicity of Hinduism and its insistence on the harmony of religions and the solidarity of the human race are all due to its

superiority in this respect over all the other religions of the world.”

The grand moral truths of Hinduism have a strong hold on the minds of the people. This religion develops its sphere of spiritual knowledge with the advance of civilization. The Hon'ble Mr. M. G. Ranade has ably synthesized the varied influences on our religion and has eloquently summarized them in the following master-piece of the writer:—

“Alone in all the countries of the world,” says Mr. Ranade, “India has had the privilege of witnessing this convergence of historical faith actively at work without losing its own individual characteristics. With her revelation has not ceased at any point of time. The stream has flowed and still continues to flow in the lives and teaching of every saint and prophet of this or of other lands. From the worship of the elements personified Indian Theism or as I have elsewhere called it the Bhagavat Dharm, developed into the worship of the power which rules over the elements. This power then became clothed with ethical and moral grandeur, banishing the old gods and elements into a lower order of beings and Devas—Deities. The capacities of the human soul next attracted attention and in the Upanishads the divine nature of the soul was first formulated and carried up even to the point of identity. Then came the Buddhists who strengthened the moral side of our nature and substituted for the old animal sacrifices—the sacrifice of the animal in man as the highest form of worship and the only road to salvation. Next followed the aggressive domination of Mahomedan faith which had its own purpose in enforcing the claims of strict monotheism not only in intellectual apprehension but in practical conduct, and now Christian influences are at work. The power of organisation, active hatred of sin, and indignation against wrong doing in place of resigned indifference, a correct sense of the dignity of man and woman, active philanthropy and a feeling of fraternity, freedom of thought and action, these are Christian virtues which have to be incorporated into the national character, and this work is actively going on in all parts of the country.” There is the whole history and the whole tendency of Hinduism in a nutshell. There is not a breath that blows, not a thing that creeps, not a leaf that stirs, but has, to the mind of this marvellous man, a significance and an influence for good which may not be ignored.”

वऱ्हाड

हवामान—थंडी पहाटेस चांगली पडते पण दिवसा ऊनही अती तापते. हवा निरोगी आहे असा सर्वजणांचा समज आहे. उष्णमापक यंत्रांत पारा ९६ अंशा पासून १०० अंशा पर्यंत चढत उतरत असतो. लोकांचे आरोग्य वाईट नाही पण दुष्काळाच्या तडाख्यामुळे गोरगरीबांचा कळोळ उसळला आहे.

आकेल्याच्या डिसपेन्सरी कमिटीचे सभासदांच्या रिकाम्या जागी क्वाप्टन आयन्हेर्स व रा. रा. जयकृष्ण बगजी यांस नेमण्यांत आले आहे.

सांथीच्या रोगाच्या कायद्या प्रमाणे वऱ्हाडांत खालील स्टेशनावर उताऱ्हाची तपा-

सणी हास्पिटल अतिशय कडून होत जाईल. जर कोणा दूषित तापाने आजारा वगेरे दिसला तर त्याला निराळ्या स्वतंत्र ठिकाणी नेमण्यांत येईल:—मलकापूर, नांदुरा, खामगांव, शेगांव, आकोला, मुतीचापू, बडनेरा आणि चांदूर.

गेत्या दिसेंबर महिन्यांत वऱ्हाड प्रांतांत १०४८८ माणसे जन्मली आणि ६९१४ मरण पावलीं. ह्या महिन्यांत जन्म पुष्कळ झाले पण मृत्यु फार कमी झाले.

रा. रा. विनायक आपाजी काणे वऱ्हाडी लदार, आकोट, यांची स्वारी नवीन तरमंडीच्या कांहीं कामानिमित्त मे. डिपुटी कमिशनर साहेबांच्या भेटाला आली आहे.

एका दमर्गांत २-३ मग अफू सांपडली असून पोलीसची चौकशी जारीने चालू आहे. वसण्याच्या फळ्याखाली पेटी केले असून त्यांत अफू ठेविली होती. कोण ही पैशाची हांव व अजब लबाडी!

येत्या शुक्रवारी उमरावतीस दुष्काळा निमित्त प्रांतिक कमिटी स्थापण्यासाठी व वर्गण्या गोळा करण्यासाठी भेटी जाहिरसभा मे० कमिशनर साहेब भस्वीत आहेत. बुलक साहेबा सारख्या थोर गृहस्थांच्या निमंत्रणा-ला आणि लोकहिताच्या कार्याला पुष्कळजण जातील असा समज आहे.

बाजार भाव

	दर खंडीस
आळशी	८४ रुपये
जवारी	९९ रु०
गहू (कांठे)	१२० रु०
„(बनशी)	१२९ रु०
चणे	१२० रु०
तेल	६ रु० मण
तूप	६॥ मण
सोने	२६॥ तोळा
चांदी	८४

जाहिरात.

विद्यमान दिपुटी कमिशनर साहेब वहा दूर जिन्हे अकोले,

जाहिरनामा सर्वत्र लोकांत कळण्याकरितां, दिवहा जात आहे कीं अकोले जिल्हाचा गांज्याचा मक्ता सन १८९७-९८ सालाकरितां नारायण वल्लद सटवाजी राहाणार नाशीक याने घेतला आहे. त्याने नियमा प्रमाणे जमीनदार आजपावेतो हानर केले नाहीत. याजकरितां झालेला हारास रद्द करण्यात आला आहे. सदरहू मक्त्याचा फेर लिलाव सदरहू नारायण वल्लद सटवाजी याचे जबाबदारीवर आमच्या कोर्टांत तारीख १९ मार्च सन १८९७ रोजी दिवसा बारा वाजतां केला जाणार आहे. करिता ज्यांची वेण्याची मर्जी असेल त्यांनी सदरहू तारखेस हानर राहून वेण्याची तजवीज ठेवावी. शर्ती मामुल प्रमाणे आहेत. कळवि तारीख ३ माहे मार्च सन १८९७ इ.स. दिपुटी कमिशनर साहेब.

F. W. Prideaux
दिपुटी कमिशनर

वर्तमानसार.

बेराडसमाचार

Advertisement.

Below 10 lines ... 2 Rs

Per line over 10 ... 4 as

Repetition Per line ... 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXI

AKOLA MONDAY 15 MARCH

1897

NO 11

वर्ष ३१

आकोला सोमवार तारीख १५ माहे मार्च सन १८९७ इ०

अंक ११

जाहिरात

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक.

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून तो दिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नावांने देखील एक ठेव ठेविता येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे पैकी कोणी वारले तर त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दर शेंकडा २ दो-रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँक { R. Aitken Agent
आकोला ११/१६.

जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यात येते की आठ-वडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, कमेटीचे हद्दीतील कच्चा वाहून नेण्याचा, स्लाटर हाऊसचा कर वसूल करण्याचा, व स्टेशन धर्म शाळेचा कर वसूल करण्याचा सन १८९७ सालचे हक्कांचा लिलाव तारीख २३ माहे मार्च सन १८९७ इसवी रोजी सकाळी ७ वाजता टौनहालांत केला जाणार आहे. ज्यांस घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदरहू तारखेस सदरहू वेळी टौनहालांत हजर राहावे कळावे तारीख २७ माहे २ सन १८९७ इ०

Shankar Govind
Secretary
Akola M. Committee.

नेटीस

नेटीस बेशमी— जानी मर्द सूर्यभान कोकोटे रहाणार मौजे बाभळी तालुके दर्यापूर यांस खाली सही करणार याजकडून नेटीस देण्यांत येते की मौजे बाभळी येथील सर्व नंबर ७३ पैकी एकरगुठे १०३८ आकार रुपये ३८८ याचे खाते मोझे नावे होते ते शेत तुह्यांस रुपये ५८८८ अक्षरी साडे-आठवन रुपयास विकत दिले व राजीनामा करून दिल्यावर रुपये षोबे असे ठरले होते यावरून आपला राजीनामा व तुमची कडुलायत ता० १६ जानेवारी सन १८९७ इ० रोजी करून दिले व खातेही तुमचे नावे झाले परंतु त्यावेळी रुपये दिले नाहीत. मी पुष्कळ वेळ तुह्यांस रुपये मागितले परंतु दिले नाहीत सबब ही नेटीस पावल्यापासून आठ ८ दिवसांचे आंत रुपये ५८८८ व नेटिशीचा खर्च ३८८ असे रुपये ६२ द्यावेत. न दिव्यास तुमचेवर दिवाणीत दावा कर

णे भाग पडेल कळावे तारीख ६ माहे मार्च सन १८९७ इ०

(सही)

निशाणी गुंजा वल्लद भिवसनजी हाडळे
रहाणार बाभळी याचे हातची असे.

हल्लीं चालू असलेल्या सांथीच्या तापाच्या संपंधाने वेदशस्त्र संपन्न रा. रा. कृष्णशास्त्री पुराणीक वैद्य पनवलकर यांनी आमच्याकडे खालील औषधोपचार प्रसिद्धिसाठी पाठविल्या आहेत:—

ग्रंथिक सन्निपातः ह्या रोगाची सांथ ज्या ज्या ठिकाणी असेल त्या वस्तीतल्या लोकांनी आपापले वर्तन खाली दर्शविण्या प्रमाणे ठेवावे; ते येणे प्रमाणे:—

“खाणे पिणे व्यवस्थित असावे. ओलसर घरांत राहू नये. घराला सफेती देऊन आजू वाजूची व मोऱ्यांतील वाण काढून नेहमी स्वच्छता ठेवावी. आंगांत नेहमी ऊब रहाण्यासाठी गरम कपडे घालावे. विशेष प्रसंगा शिवाय एरबी केव्हाही आंग उघडे ठेवू नये. परमेश्वरांवर भर्तवसा ठेवून नेहमी स्वस्थ अंतःकरणाने त्यांचे स्मरण करावे. गांवातील सांथीच्या गोठी घरी बोलू नयेत व मनातूनही होतील तितक्या काढाव्या.

तसेच सकाळी विलायती किंवा तुळशीच्या पानांच्या चहांत “महामृत्युंजय” एक गुंज घ्यावा. तुळशीचा चहा विलायती चहा प्रमाणेच करण्याचा; फक्त आधणांत विलायती चहा ऐवजी ओऱ्या तुळशीची पाने घालावी. रात्री निजतांना सांथी वरील दोन मासे “चूर्ण” व “वातविध्वंस” ही औषधे शौच्यास साफ किंवा एक दोन जुलाव करणारीच असून ज्वरनाशक व पाचकही आहेत करितां तीं प्रमाणाने घ्यावीत. थोडीशी तापाची कसर किंवा कपाळ दु-तेसे वाटल्यास अगर असे वाटतांच स्नान अभ्यास, श्रम व खीसग ही अगदीं वर्जून सांथीचा आरंभ जाहल्या पासून एक तासाचे आंत औषध पोचले असता धास्ती विलकूल नाही हे पक्के समजून खालील उपचार करावे:—

आलेली कसर व दुखणारे डोकें हीं सांथी पासून असोत वा नसोत, असे होत आहे असे कळतांच ताबडतोब दोन गुंजा “महामृत्युंजय” तुळशीच्या चहांत घ्यावा. पुढे तीन तासांनी “सांथीचे चूर्ण पाव तोळा” तापाविलेल्या दोन तीन घोट थंड पाण्याशी घ्यावे. तसेच दुखणाच्या डोक्यावर सुठ, सावरशिग, पांढराचंदन, यांचा थंड पाण्यांत लेप करावा. “रोग्याची मांडी व कंवर यांचा संधी आणि कांख यांत सून येण्याचा सुमार दिसल्यास किंवा ती थोडीशी येऊ लागल्यास त्या ठिकाणी “लेपगोळी” कोंबडीच्या आड्यांतील सफेत पदार्थ अगर

तो न भिडेल तर कढत पाणी यांत उगालून जाडसा लेप करून वर पिंजलेला कापूस बसवावा. न तो व जळेल इतक्या वेताने त्यावर कवलाचा तापलेला तुकडा ठेवून त्या योगाने सुजेवर चटके बसतील असे करावे. या प्रमाणे अर्धा तास केल्यावर तीन तासांनी पहिले लेप ऊन पाण्याने धुवून कोरडा करून पुन्हा दुसरा लेप देऊन वरील प्रमाणे शेकावे. या प्रमाणे अहोरात्रांत तीन वेळ करावे. हणजे तिसरा लेप पुन्हा तीन तासांनी देऊन दुसरे दिवशी सकाळ पर्यंत न धुतां तसाच राहू द्यावा.

ज्वरांत एक दोन जुलाव होतांच “महामृत्युंजय” व “चूर्ण” देणे बंद करून एक मासा “अगदयोगी” दोन तीन घोट कोमट अगर तापवून थंड जाहलेल्या पाण्यांत घ्यावा हणजे सांथीचा ताप व त्यांतील दाह सुका खोकला, ओकारी, जुलाव, रक्त पडणे हे विकार तात्काळ कमी होतात. ज्वरांत गुचकी (उचकी) असेल तर मोराचे एक पीस तुपाचे दिव्यावर जाळून ती राख पिंपळीचे चूर्ण दोन गुंजा, हीं संध्येच्या पळीभर मधांतून वारंवार थोडथोडी चाटवावी; हणजे उचकी ताबडतोब राहिल.

ज्वराचा वेग तोत्र असून मूर्खी येत असल्यास तसेच शौच्यास साफ होणे इष्ट असल्यास “वातविध्वंस नंबर एक गुंजा दोन” (मात्रा दोन) दहा थेंब आल्याचा रस व पाव तोळा मध यांत देणे. शौच्याची जरूर नसेल तर “कालकूट गोळ्या दोन” आल्याचा रस व मध यांत देणे. कालकूटाने दाह होईल तर “अगदयोग” देणे.

घाम येऊ लागतांच व सुस्ती वाटतांच, व त्या बरोबर हात पाय गार होताहेत अशा वेळी एक गुंज (पंचवीस वेडे) “हेमगर्भ” आल्याचा रस व खडी साखर यांत देणे या योगाने कफ, दम, सुस्ती हीं सर्व जाऊन आंगांत उबारा येईल. फार घाम येऊ लागल्यास भाजलेल्या चण्याचे पीठ, शेणीचे भस्म किंवा ओव्याचे चूर्ण हीं आंगास लावणे.

क्षयी, अशक्त, गर्भिणी, व लहान मुले अशांना सांथी वरील “काढा, चूर्ण, व महामृत्युंजय” हीं देणे. काड्याच्या पुड्यापैकी एक पुडी पक्का शेर पाण्यांत उकळून ते दहा तोळे उरवून त्यापैकी निमे दिवसा व निमे रात्री देणे.

सांथीचा विकार नसतां “महामृत्युंजय व चूर्ण” वेळी देणे. किंचित् ज्वर येतांच वरील औषधे [महामृत्युंजय व चूर्ण] अतीशय ताप येईल तर कालकूट, व विशेष प्रसंगी हेमगर्भ.

ताप लांबणीवर जाईल तर तशा स्थितीला योग्य अशी मात्रा सकाळी, दोन प्रहरी एक वाजतां व सायंकाळी साहा वाजतां पांच तोळे प्रमाणे काढा व रात्री पुन्हा स्थित्यनुरूप मात्रा देणे.

सांथीत वरील औषधांचा उपयोग करतांना पित्त वाढेल तर अगोदर “अगदयोग” देणे.

वर सांगितलेली औषध घेण्याची प्रमाणे मोठ्या मनुष्यांची होत. हीं औषधे १६ वर्षांचे आंत पाऊणपट, बारा वर्षांचे आंत निमे, आठ वर्षांचे आंत तृतीयांश, पांच वर्षांचे आंत चतुर्थांश, व त्यांचे आंत अष्टमांश, घेण्याचे समजावे. फार सशक्त मनुष्यास विशेष प्रसंगी महामृत्युंजय, वातविध्वंस यांचे प्रमाण दिदीने वाढविणे. व केव्हा दुप्पट देणे.

पथ्य नेहमीचे अन्नांत विशेषतः दुधाचा उपयोग करणारे व लहान मुले ह्यांना दूध देण्यास अगदीं हरकत नाही. सदर दुधांत तितकेच पाणी घालून ते आटल्यावर दुधाचा उपयोग करणे फार चांगले. इतर रोग्यांना जुन्या तांदळाची कणहेरी, साळीच्या लाह्या अगर थोडा गुळ व पाणी घालून त्यांचे पाठ द्यावे.

पिण्याला पाणी द्यावयाचे ते ढकळून त्यांत तापाविलेले साने, लोखंड, अगर, कोल, किंवा पिंपळाच्या सालीच्या वाळलेल्या खपण्या विस्तवांत लाल करून विझवून साळीच्या लाह्या घालून निववून देणे अशा प्रकारे तयार केलेले पाणी रोग्यास तापाचे तीव्रतमुळे तहान लागून घसा अगदीं सुकतो तेव्हां दर दहा किंवा पंधरा मिनिटांनी संधेची पळी अगर लहान चमचाभर दिल्यास अगदीं हरकत नाही. असे देण्याने कांही वाईट परिणाम न होतां उलट रोग्यास हुशारीच वाढेल ते नेहमी देत असावे.



मिती फागुन शुद्ध १९ शके १८१८

हल्लीं जो दुष्काळ फैलावत चालला आहे त्याच्या विषयी सरकारास व लोकांस अगदीं बरोबर अशी माहिती नसेत आणि लोका संधाने काय केले पाहिजे, त्यांच्या गरजा काय काय आहेत इत्यादि आवश्यक गोष्टीची देखील योग्य कल्पना नसेत. या शिवाय इंग्लंडांत जी ब्रिटिश काँग्रेस कमिटी आहे तिचे अध्यक्ष सर वुलियम वेडरबर्न यांच्या मनांतून दुष्काळाच्या माहितीचे सविस्तर पत्रक इंग्लिश लोकांपुढे मांडावयाचे आहे. तेव्हा आमच्या प्रांता संबंधाची माहिती आमची आखांस कळावी, सरकारापाशी यो

रय दाद मागता याची आणि विलायतेसही इतर प्रांत बरोबर वऱ्हाडची स्थिती दाखविण्यांत याची ह्मणून आखी आमच्या प्रांतस्थ लोकांस विनंती करितो की जर कोणी परोपकारबुद्धीने खालील प्रकारची माहिती आखांस आपापल्या गावा संबंधाने देतील तर आखी त्याचे फार आभारी होऊं. ही गोष्ट सार्वजनिक कल्याणाची आहे तेव्हां अशा कार्यास मदत यथास्थित मिळेल अशी आमची खात्री आहे. खालील माहिती जितकी मिळेल तितकी आखांस पाहिजे आहे परंतु सर्व माहिती मिळण्या सारखी नसल्यास जी मिळेल ती देण्यांत यावी. सरकारी रिपोर्ट पुष्कळ प्रकाराने सत्यापासून दूर असतात किंवा कांहीं चमत्कारिक गूढ कारणामुळे सरकारास कधी कधी खऱ्या गोष्टी कळत देखील नाहींत ह्मणून लोकदृष्टीने या दुष्काळ प्रकरणाची सर्व माहिती प्रसिद्धीस येईल तर त्यांत सरकारचे व रयतेचे कल्याण आहे. माहितीचा तक्ता पद्धतशीर असावा ह्मणून मोठ्या श्रमाने तयार करविलेला नमुना आमच्याकडे मुंबई प्रेसिडेन्सी अडोशिएशन कडून आला तेच आखी आमच्या प्रांतस्थ लोकांच्या सोयीसाठी खाली छापित आहोः—

- १ जिल्हा, २ तालुका,
- ३ शहर किंवा गांव, ४ लोकसंख्या.
- ५ घरांची किंवा कुटुंबांची संख्या.
- ६ दोन किंवा अधिक वर्षे दुष्काळांत टिकाव काढणाऱ्या कुटुंबांची संख्या.
- ७ मुख्य धंदा.
- ८ सरकारी किंवा खासगी नोकरांची संख्या.
- ९ केवळ शेतकीवर निर्वाह करणाऱ्या लोकांची संख्या.
- १० कर्जबजारी नसलेल्या कुटुंबांची संख्या.
- ११ गुरांची संख्या.
- १२ चाऱ्याची स्थिती.
- १३ खरीपाची पिके होणारी जमीन एकर.
- १४ खरीपाच्या पिकांच्या जाती.
- १५ खरीपाच्या पिकाची सरासरी आणे.
- १६ रबीचे पीक होणारी जमीन
- १७ रबीच्या पिकाची सरासरी आणे.
- १८ सरकाराने काढलेली खरीपाची सरासरी.
- १९ सरासरी कशी काढली ते.
- २० इतर वर्षांच्या मानाने ह्या वर्षी रबीचे पीक होणाऱ्या जमिनीचे प्रमाण.
- २१ जुने शिल्लक धान्य—खंडी, पळे किंवा दुसरे माप
- २२ थंदा उपन्न होणाऱ्या धान्याचा अंदाज— खंडी वगैरे.
- २३ नवेबरच्या पहिल्या तारखेपासून बारा महिन्यांस दर माणशी लागणारे धान्याची सरासरी.
- २४ धान्याची सांप्रतची धारण.
- २५ दुसऱ्या ठिकाणाहून वैसेवाले धान्य विकत आणतील ते अदमास खंडी वगैरे.

२६ सरकाराने काढलेल्या कामांचा प्रकार.

२७ कोणती कामे अवश्य पाहिजेत.

२८ कामावर असलेल्या माणसांची संख्या.

२९ कामे काढली नसल्यास तीं न काढण्याची कारणे.

३० शेरा.

या ठिकाणी गांव सोडून गेलेले, नवे आलेले, दुष्काळाने मरण पावलेले लोक यांची संख्या वगैरे माहिती लिहावी.

माहिती देणार—
गांव—
तालुका—
जिल्हा—

ता० माहे १८९

गेल्या अंकी जाहिर केल्या प्रमाणे गेल्या जुलैवारी उमरावतीस मेहरबान बुलक कमिशनर साहेब यांच्या अध्यक्षतेखाली दुष्काळानिमित्त जाहिर सभा भरली होती. मंडळीचा जमाव मोठा होता. एक प्रांतिक कमिटी स्थापण्यांत आली आणि तिचे अध्यक्ष उमरावतीचे डिप्युटी कमिशनर मि० लुकस यांस नेमण्यांत आले. रा० रा० बंधुजी जनार्दन व रंगनाथ नरसिंह मुधोळकर यांस सेक्रेटरीचे जागी निवडले आहे. सभेच्या सभंतच वर्गणीचा आंकडा बारा हजार रुपया पर्यंत पोचला होता ही गोष्ट मोठ्या संतोषाची होय. मि० बुलक यांनी लोकांस सभेचा उद्देश कळवितांना दुष्काळ पीडितांस धर्म करण्या करितां वर्गणी देणे किति श्रेयस्कर आहे हे स्पष्टपणे सांगितले. या धर्मकार्यास सर्व प्रांतांतून मदत चांगली मिळेल आणि सरकारच्या प्रयत्नाला दुहेरी मदत होऊन लोकांचे प्राण वाचतील अशी आखांस पूर्ण उमेद आहे. या प्रांतिक कमिटीच्या आश्रया खाली जिल्हानिहाय पोटाकमिटी स्थापल्या जाऊन त्यांच्या मार्फतीने सर्व जमलेल्या वर्गणीचा खर्च स्थल, जरूरी, व पात्रापात्रता ही पाहून करण्यांत येईल. एकंदरीने सर्व व्यवस्था पद्धतशीर व समाधानकारक होत आहे यामुळे वर्गणी देणाऱ्यांस मोठे उत्तेजन येईल.

उमरावतीस सभेसाठी जे गेले त्यांनीच वर्गणी द्यावी असा कांहीं अर्थ नाहीं. ज्यांस जेवढी धर्मादाय करण्याची अनुकूलता असेल त्यांनी या वेळी दुष्काळाच्या धर्मादाय फंडाला उदार आश्रय द्यावा. परंतु सरकार लोकापाशी वर्गण्या मागते तेव्हां लोकांचा आक्षेप सरकारा संबंधाने असा निघतो की, सरकार आपले कर्तव्य नीटसे बजावित नाहीं आणि सरकाराने आमच्या डोक्यावरील करांचा बोजा कमी केला नाहीं तेव्हां सरकाराच्या मागणीला लोकांनी तरी कां मान्यता द्यावी. खरोखर घरोघर मातांच्याच चुली आहेत. प्रत्येक सुखवस्तु गृहस्थाला देखील दुष्काळ मोठ्या दुःख सागराप्रमाणे भासतो. त्याच्या खर्चाची तोडे चौहाकडून खुली होतात, त्याच्या आर्त्तमित्रा संबंधाने, आश्रिता संबंधाने आणि इतर ओळखीपाळखीच्या संबंधाने सर्व बाजूंनी त्याच्या वर खर्चाचा मारा चालू असतो. सरकारांत वर्गणी भरली

तरी देखील त्याच्यावरील लोकांच्या मागण्या कांहीं कमी होत नाहींत. शेत पिको अगर न पीको त्याला शेतसारा भरावा लागतो. सरकारांतून कोणत्याच करांची माफी होत नाहीं. कोठ्यावीश सरकार देखील आपल्या खर्चाच्या संबंधाने वेसुमागने वागते. कर्जबजारी नादारांच्या स्थितीजवळ सरकाराची स्थिती आहे तेव्हां अशा सरकाराला लोकांच्या जवळ वर्गणी मागण्याचा तरी हक्क पोचतो असे आखांस वाटत नाहीं. सरकार विश्वकुटुंबीय आहे पण मास आपल्या विश्वांतील कुटुंबांचा प्रतिपाळ केला पाहिजे आणि या कर्तव्याला सरकार जागे नाहीं तो पर्यंत त्यांच्या आरोळीला लोक देखील बघिर वनतील अशी मोठी भिती आहे.

परंतु वरील आक्षेप खरा पण वातुक आहे. दुष्काळा सारख्या संकटाच्या वेळी प्रत्येकांने अपले कर्तव्य बजावें. आणि ही ज्याची त्याची माणुसकी आहे. आपले उदाहरण दुसऱ्यास दाखवून लाजवावे हा उत्तम मार्ग होय. सरकार कोठे चुकत असेल तर आपल्या वर्तनाने सरकारास चुकी दर्शविली पाहिजे.

वऱ्हाड प्रांतांत देखील दुष्काळाचे स्वरूप भयंकर आहे. प्रांतांत सर्वत्र चार आठ आणे सरासरीने पीक आले आहे तेव्हां असा दुष्काळ पडेल असे प्रथम वाटले नव्हते खरीपाची पिके कोठे कोठे अगदीच आली नाहींत व कोठे कोठे रबीचे पिके देखील नव्हते असा प्रकार होता तथापि तो तुरळक असून बहुतेक ठिकाणी थोडथोडी दोन्ही किंवा एक एक पीक तरी साधले होते. पण हल्लीची लोकांची दैना पाहिली ह्मणजे सर्व देखावा हृदयद्रावक आहे. ही संकटवेळा ओढवेल असे प्रथम अनुमानही नव्हते. सध्यां भिकारी झुंडी झुंडीने दृष्टीस पडतात, मोलामजूरीच्या दुष्काळा कामावर मुंग्याप्रमाणे लोकांचा थवा गर्दी करित असतो, आणि आंधळे, पांगळे व थोटे ईश्वरावर हवाल ठेऊन दिवस कांठित आहेत. सुखवस्तु असे लोक थोडे आहेत. हल्ली अनार्थ मोलमजूरी घुडणारे लोक खालच्या वर्गांतले फार आहेत. त्यांची शेतीभती नसते, किंवा पुंजीही नसते. सुकाळांत ते किरकोळ मोलमजूरीवर पोटा भरून टुमटुमीत दिसतात. पण सध्यांचा दिवस मोठा कठीण आला आहे आणि ईश्वर कसा विभाव लावील याच्या चिंतनेत व काळजीत लोक मरून चूर आहेत.

हजारो लोक बेरोजगारी असून उपासमाऱ्यामुळे गायावायी करित फिरत असतात. ही प्रत्यक्ष अनुभवाची गोष्ट आहे. ज्यांस ईश्वराच्या कृपेने ओली कोरडी भाकर मिळत आहे किंवा जे खाऊन पिऊन सुखी आहेत त्यांचे अंतःकरण आपल्या गांवच्या किंवा परगांवच्या लोकांचे हाल व अपेष्टा पाहून फाटून जाते. जो तो आपापल्या परीने फिकिरीत आहे तेव्हां कोणाचे दुःख कोणी सांगू नये परंतु प्रत्येकांने आपल्या दिलाशी खात्री करून जी हेईल ती मदत दुसऱ्यास करावी. तेव्हाच्याच्या जुन्या, अनुभवी व उदार गृहस्थांनी आपापल्या डोक्या समोरील दुष्काळाचे चित्र दाखविले तेव्हां या पत्राच्या लेखास मोठा खेद व विस्मय वाटला. आकोट

तालुका चांगला पिकला तर ही दुर्दशा आहे! प्रत्येक स्थळाचे लोक गांवागांवाहून अशाच प्रकारच्या खबरा देत आहेत तेव्हां अशा स्थितीत व्यक्तिमात्राची मदत लोकांस मोठीशी कमाची नाहीं. कांहीं तरी सरकारी तजवीज झाली पाहिजे आमच्या स्थानिक सरकारास या तजवीजी संबंधाने कांहीं प्रथम अस्तु नये. सरकार कुचरई करित नाहीं असे असले तथापि सरकार आपले कर्तव्य बरोबर बजावात नाहीं असे दुःखाने ह्मणावे लागते.

सरकारी दुष्काळानिमित्त उभारलेली कामे अगदी निपुर्ण आहेत. ज्या ठिकाणी दोन दोन हजार लोकांस धंदा पाहिजे तेथे कोठे १००।७०० लोकांची निभावणी होत. अशा अल्पकामाने कांहीं निभणार नाहीं. अकोला-इंगोली रेलवे काढण्याचे काम सुद्धे होईल किंवा तसेच एखादे भक्कम काम निघेल तर लोकांच्या प्राणधारणेची सोय होईल! अकोल्या सारख्या शहरां देखील अद्याप अनाथगृह स्थापण्यांत आले नाहीं हे अत्यंत शोचनीय होय सर्व कामे दिलाईने व दिरंगाईने चालू आहेत. एकट्या दुक्या अधिकाऱ्याच्या हातून सर्व कामाची उठावणी होत नाहीं. अशा कार्याला अलिशान रोसिडेट साहेबा पासून पूर्णपणे पाठवळ मिळाले पाहिजे. आमच्या या लेखाने सरकारास विशेष जागृती येईल तर आखी सरकाराचे मोठे आभारी होऊं.

The Herar Samachar

MONDAY MARCH
15 1897

The Victorian era is conspicuous for a number of blessings to India. The moral advancement of the nation is the first and foremost of them. It may well be quoted as the soundest triumph and glory of the British rule in India. But what strikes us most is the manner in which men of Mr. Lee Warner's type express it with their honored authority on Indian topics. India is as old as any of the first nations on the face of the earth. She has a proud and glorious past to rest upon. But just as every nation has its bad days India had to pass through a critical period of foreign invasions of the most ruinous nature before she could settle down in the calm peace and safety of the British Raj. Then begun an era of revival and this is the Victorian era. The nation shows signs of development in all departments of civilization. But this onward march of progress was an uphill battle with this nation. Every thing that was old and time-honored was being swept away in the face of the firm and secure foundations of an European system of Government. The whole nation is passing through the last stage of transition. It is the out-come of the anglo cising influences at work. The Savants question the sterling utility and wisdom of the growing change in the moral atmosphere.

If India prospers in moral advancement she has paid very dearly for it. Besides the moral advancement as painted by Mr. Lee Warner is not an unmixed evil. The East is reported to be very indifferent to change and most conservative. With all its tendencies to conservatism India has admirably adapted herself to the foreign

influences around her. She can vie with any nation in Europe in this respect but she has lost touch with all that was grand in her own history. Every institution good or bad, is supplanted by one of modern system. of the Anglo-Indians. Individual liberty asserts predominance over social compacts of a long standing. An active trade thrives well in regard to all other countries. Political freedom is more a watchword of the present day. Administrative disabilities are removed in the most formal, though unpractical, official manner. Different races and caeeds are welded into one nationality. But we see at the bottom of all this a growing degeneration of the Indian people. The martial spirit of the people is dying away as a natural result of the present laws and regulations. The energies of the people are crippled to an enormous extent and if this continues a long time enough the people will sink down into a state of serfdom and will be extinct as a nation unless some agency averts this imminent danger.

The cost of our moral advancement is the total loss of our material prosperity. The nation is poor and bankrupt. It has no staying power to withstand the drain of her material wealth running into England. The material state of a native is a nation. If so, India is going to see its last. We hope such a day will not come! But this is hope against hope unless and until our benign rulers see the dreamy side of the English Raj.

Lord Roberts is an authority in military matters. As long as force and not right is the dominant factor in human affairs it is patent to all that the British army and Navy should be at the highest water-mark. He moreover insists in the following para on the importance of having trained soldiers:—

“But our Army was small, dangerously small, for the services it might be called upon to perform, all the more need, then, for its being in a high state of efficiency. It was no good insisting upon officers passing examinations and going through the drudgery of the barrack square, route marching, &c., unless they were given opportunities for learning the higher and more important part of their profession by attending camps of exercise. It was no good providing the most powerful guns and the most accurate shooting rifles unless those who were to use them were given sufficient practice to ensure their being able to manipulate them with skill and precision. In short, it was no use deceiving ourselves by thinking that the defence of this great Empire could be entrusted to an army numbering less than three-quarters of a million unless every man was an efficient soldier. Camps of exercise, ammunition, ranges, and regimental institutes commodious enough to enable the class of men it was desired to attract to the ranks to spend their leisure hours in a rational manner, of course cost money, and it was for the country to decide whether the expense was worth incurring. In conclusion, Lord Roberts said the suggestions he had ventured to offer referred more directly to the regular troops, but in the matter of training they were equally applicable to the Reserve Forces whose efficiency we could not afford to neglect. With regard to the Navy, he could only say he trusted that the

interest lately taken by the country in that splendid Service would never cease, and that we should never lose sight of the fact that our very existence depended on our being able to assert our supremacy at sea.”

If so, is it not advisable that the Indian people should be enrolled as volunteers to enrich the British army with new loyal recruits.

Ourselves

Our subscribers will, we hope, allow us the usual Holi holidays which they have hitherto done ungrudgingly. As our offices will be closed for these days there will be no paper issued on the 22nd. current.

वऱ्हाड

हवामान— या आठवऱ्यांत थंडी विशेष होती आणि पुऱ्हां हिवाळ्यास प्रारंभ होत आहे असे वाटले. ऊनही कडक असते. पाण्याचा वेभाट पुष्कळ ठिकाणाहून ऐकू येतो. साधारणपणे सर्वाजनिक आरोग्य बरे आहे पण गोरगरीब उपासमान्यामुळे थकत चालले आहेत.

वऱ्हाड हायस्कूल माजी विद्यार्थी समाजाचा चालू सालचा समारंभ येत्या शुक्रवारी व शनिवारी होणार आहे. दोन दिवस सा लाबादऱ्या पद्धती प्रमाणे खेळ, गायन, सभा व व्याख्याने होतील. पहिले दिवशी दोन प्रहरी १०० रा० यशवंतराव देशपांडे व प्रल्हादाव जोग यांची व्याख्याने होणार असून रात्री ‘बाजी देशपांडे’ हे नाटकही होईल. दुसरे दिवशी संध्याकाळी राजश्री गणपतराव खापर्डे यांचे व्याख्यान होईल.

या आठवऱ्यांत एक दोन फ्याक्टरीत आगी लागल्या होत्या पण त्या लवकर विझविण्यांत आल्यामुळे मोठेसे नुकसान झाले नाही. यदा पाण्याची टंचाई आहे तेव्हां सर्वांनी मोठ्या हुशारिने उऱ्हाळा घालविला पाहिजे.

नळाचे पाणी बरोबर मिळत आणि नदीचे पाणी नाट बंदोबस्त नसल्यामुळे पिण्या लायक नाही. लोकांचे मोठे हाल आहेत!

वऱ्हाड प्रांतांत रेलवेच्या मार्गाने धान्य व डाळी मिळून गेल्या फेब्रुवारी महिन्यांत वा हेरून ३३४०० मण धान्य आले व प्रांतांतून १९०० मण बाहेर गेले.

मुठी— हुताशनीच्या सणा निमित्त मूल बहिवाटी प्रमाणे तारीख २२ मार्चचा अंक निघणार नाही. आमचे वाचक ही मुठी आनंदाने मान्य करतील.

अलिकडे चोऱ्या दरबडे फार पडू लागले आहेत. येत्या ७ वे तारखेस नांदुरा पोलिस-स्टेशन सरकलमध्ये बडी गांवी मोठा डाका पडला. खेड्यापाड्यांतून लोक उपाशी मरत आहेत काय होईल ते कळत नाही!

रा. रा. भिखारजी नारायण दांडेकर, जज, स्मालकाज कोर्ट आकोला यांची बदली बडनेच्यास झाल्यामुळे त्यांच्या जागेचा चार्ज वेण्यासाठी १०० रा० हरिहर काशिनाथ पाटील, क्लर्क आफ कोर्ट डिपुटी कमिशनर उमरावती यांस आर्क्टिंग एक्स्ट्रा असिस्टंट कमिशनर नेमून आकोल्यास धाडत आहेत.

बाजार भाव

आळशी	८४ रुपये
जवारी	९९ रु०

गहू (कांठे)	१२० रु०
गहू (बनशी)	१३९ रु०
चणे	१२० रु०
तेल	६१ रु० मण
तूप	६११ मण
सोने	२६१ तोळा
चांदी	८४

नोटीस

वेदमूर्ती रा. रा. अनंदभट वीन रामभट घाग राहणार अकोले यांस:—

नोटीस देणार रामकृष्ण भट वीन सांभट राहणार उगवे तालुके व जिऱ्हे अकोले याजकडून नोटीस देण्यांत येते की, माझी वायको व माझा मुलगा हा तुमचे येथे मरण पावला तेव्हां माझे मुलाचे आंगावरील दागिने हे तुमचे येथे आहेत ते तुम्ही मजला अद्याप परत दिले नाहीत. मी आपल्यास मागितले असतां तुम्ही नाही लक्षण सांगतां याजकरितां मजला नोटीस देणे भाग पडले तर आतां खाली लिहिलेले यादीप्रमाणे सोऱ्या चांदीचे व कापड वगैरे

१ मुलाचे कानातील सोऱ्याच्या बाळ्या मोऱ्यासमेत नग २ अजमास सोऱे मासे ३

२ मुलाचे पायातील तोडे चांदीचे वजन तोळे ३० नग २

३ बायकोच्या पायातील जोडवी चांदीची वजन तोळे १२ चे

४ नथ सोऱ्याची मोतीसमेत किंमत रुपये ७९ पाऊणशाची

५ पुतळ्या गळ्यातील सोऱ्याच्या नग २

६ मुद्या सोऱ्याच्या नग ३ तीन हातातील यात दोन मुद्या दोन दोन तोळ्याच्या व एक मुदी एक तोळ्याची, मिळून सोऱे तोळे ९

७ पायातील चांदीची फुले नग दोन वजन तोळे चार ४

कापड

८ पीतांबर नग २ दोन व चोळी सवळ्याची १ एक

एणेप्रमाणे सर्व जिनसा व दुसरे तुऱ्ही आऱ्ही काशीस गेलो तेव्हां तुम्ही माझ्या नांवाऱे रुपये ७९ चा पुर्जा रा. रा. हरी नारायण काळे राहणार अकोले यांचे कर्ज काढले व पुर्जा माझ्या नांवाचा केला आहे त्या पुर्जाचे रुपये पाऊणशे तुम्ही परभारे घेतलेत या रुपयाबद्दल माझे मागे तगादा आहे तर तुम्ही ते रुपये पाऊणशे ७९ देऊन माझ्या मागचा तगादा दूर करावा ते रुपये मी कांहीं देवाल नाही. हे आपणास कळा वे. आतां ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसाचे आंत तुम्ही आऱ्हास आमचे मुलाचे व कुटुंबाचे आंगावरील वर लिहिलेले यादी प्रमाणे सर्व दागिने व कापड वगैरे देऊन निकाल करावा. असे केले नाही तर रिती प्रमाणे आपणावर फिऱ्याद करून या नोटीशीचे खर्चासह सर्व नुकसान भरून घेतले जाईल. कळावे, तारीख १३।३।९७.इसवी.

सही

रामकृष्ण वीन सांभट राहणार उगवे दत्तुर खुद्द.

नमुना [जी]

नादारी मुकदमा नंबर ८ सन १८९७ विद्यमान नादारी कोऱ्तेचे ज्यडज्य जिऱ्हे आकोला.

सर्व धनको यांस नोटीस देण्यांत येते की, जमनादास वा जुनीलाल गुजराथी राहणार

खामगांव हा नादारी आहे असा आज तारीख ६ माहे ३ सन १८९७ इसवी रोजी ठराव झाला आहे आणि तारीख १० माहे ४ सन १८९७ हा दिवस नादारीचे सावकारांनी नेमण्याकरितां आणि सावकारांनी आपले तर्फेचा असायनी नेमून देण्याकरितां व नादारांने आपल्या सुटकेविषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्याकरितां नेमला आहे.

नादाराऱ्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तकरार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्याबद्दल आठ आण्याच्या स्टांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जाऱे नोटीस द्यावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तकरार सांगणे असेल ते त्याबद्दल ज्या साक्षीस समने करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नांवे नमूद करावी. ही नोटीस नेमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केला पाहिजे.

कोऱ्तेत सावकारांनी पहाण्या करितां नादारांने दाखल केलेल्या यादी उबड्या ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टांपावर अर्ज करून यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असल्याबद्दल प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांने आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दुऱ्चे राहणार असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशीअल ऑफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालाकडून कोऱ्तास पाठवावी लक्षणजे दावे रजिस्ट्रांत दाखल होतील कळावे तारीख ९।३।१८९७ इसवी.

१ लक्ष्मणदास माहीदास मालक शेवाराव माहीदास राहणार

खामगांव रुपये १९९०

२. जसराज श्रीराम मारवाडी राहणार खामगांव ८७०८२

३ मेघश्याम मुऱ्हारी राहणार खामगांव ३३९१११-

४ श्रीराम शाळीग्राम मारवाडी राहणार खामगांव ४७१०१९८३

५ माहीदास इश्वरदास व० खेमचंद राहणार खामगांव २२९

६ विठलदास बलभदास दुकान एवले २८६११

७ बापु बाळाजी साबने राहणार खामगांव १६६११=

८ विठोबा वल्लद एकोबा राहणार खामगांव १०९

९ दुलीचंद औंकारदास मालक शमलाल राहणार खामगांव ३६०१०६

१० रत्नदास सर्वहराम राह-खामगांव २६००

११ नारायण सिताराम लाला खत्री खामगांव ८००

एकूण ७८४७८२०६

V. N. Dandekar Judge Bankruptcy Court Akola District

वर्तमानसार.

बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

AKOLA MONDAY 29 MARCH

1897

NO 12

YOL XXXI

वर्ष ३१

आकोला सोमवार तारीख २९ मार्च सन १८९७ इ०

अंक १२

Advertisement.

Below 10 lines ... 2 Rs
 Per line over 10 ... 4 a
 Repetition Per line ... 3 a

जाहिरात मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक.

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून तो डिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवांने देखील एक ठेव ठेविला येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे पैकी कोणी वारले तर त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दर शेंकडा १ दो रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँक
 आकोला १७/१६. { R. Aitken Agent

नोटीस

नोटीस गोविंद रामचंद्र कुळकर्णी मौजे पिंपळगांव तालुके जळगांव जिल्हे अकोले यास मी खाली सही करणार अशी नोटीस देतो की तुम्हास मी मोक्ष दुकानवर नौकर ठेविले होते व कुलमुकयार पत्र देऊन नोकरी सुरू केली होती त्यास आता तुम्हास आम्ही दोन महिन्या पासून नौकरी वरून दूर केले आहे त्यास तुम्ही या दोन महिन्यांत माझे तफें कोठे सही करून देऊन पैसा वगैरे घेतला असेल तर त्याचा जबाबदार मी नसोन तुम्ही अहा व तो पैसा मजला कबूल नाही व माझे तफें कोठेत वगैरे सही केली असेल तेही या दोन महिन्यांत मजला कबूल नाही या नोटीसिने तुमचे मुकत्यारपत्र रद्द केले आहे नोटीस तुम्हास दिली सही तारीख १९/३/९७ इस्वी.

सही

सिवरतन प्रतापचंद्र मारवाडी
 दस्तूर खुद राहणार
 पिंपळगांव



मिती फागुन वद्य १२ शके १८९८

या ७ वे तारखेस येथील लायब्ररीची जनरल सभा भरली होती त्यावेळी वार्षिक

हकीकतीचा रिपोर्ट मंजूर करण्यांत आला. लायब्ररीची अभिरुची लोकस नितपत आहे या संबधाने रा. रा. केशव गोविंद दामले बी. ए. एल. एल. बी सेक्रेटरी यांनी मोठ्या माहितीने रिपोर्टत उल्लेख केला आहे. ते हणतात की:—

“(२०) वाचण्यास नेलेली पुस्तके:— एप्रिल पासून तो डिसेंबर अखेर ९ महिन्यांत एकंदर १४५४ पुस्तके वाचण्यास गेली. वरील ६ वे कोष्टकांत दर्शविलेले आहे की एकंदर वाचकांची संख्या ८८ आहे त्या मानाने इसमवार पुस्तकांची संख्या १६.०९ येते. ही पुस्तके नऊ महिन्यांत नेली असल्या कारणाने दरमहा इसमवार १.०८ पुस्तकांची संख्या येते. १४५४ पुस्तके नऊ महिन्यांत वाचण्यास गेल्या मुळे दररोज लायब्ररीत सरासरीने ६ पुस्तके वाचण्यास जातात व ज्या अर्थी चवथ्या वर्गाचेच वर्गणीदार पुस्तके फार वाचण्यास नेतात त्या अर्थी रोज पुस्तके नेणारांची संख्या सरासरीने ४ किंवा पांच असेत. त्या मानाने पाहतां १० इसमांस १ एक इसम रोज पुस्तके वाचण्यास नेता असे होते. वर्तमानपत्रे वाचण्यास रोज ५० पासून ७५ पर्यंत इसम असतात तेव्हां उघड आहे की वर्तमानपत्रे वाचण्याकडे मंडळीचा कल फार आहे. १५० इसमांत फक्त ८८ जणांनीच पुस्तके वाचण्यास नेलेली आढळतात. तेव्हां ६२ इसमांस लायब्ररीतील १०९८ पुस्तका पैकी एकही पुस्तक वाचण्यास नेण्याची इच्छा झाली नाही. पुस्तके वाचण्यास नेणारे गृहस्थ पहिल्या वर्गात फक्त २ च आहेत, दुसरे वर्गात १२ आहेत, तिसरे वर्गात २ व चवथे वर्गात ७२ आहेत.

वस्तुतः पहिले व दुसरे वर्गातील गृहस्थाकडे पुस्तके ज्यास्त वाचण्यास पाहिजेत कारण ज्यास्त शिकलेले व मोठे लोक या वर्गातच आहेत. परंतु वर्तमानपत्रांतील बातम्या वाचण्या पलीकडे त्यांस यांत महत्त्व वाटत नाही अगर गोडी लागत नाही. यांत कोणत्या प्रकारची पुस्तके भायः वाचण्यास जातात हे पाहिले हणजे तर मनाची स्थिती फारच असमाधानकारक होते. ६ व्या कोष्टकावरून सहज लक्षांत येईल की, जी पुस्तके फार वेळा वाचण्यास गेली आहेत ती लोकप्रिय आहेत. इंग्रजी पुस्तके बहुत करून फार वेळा वाचण्यास जात नाहीत. तीन किंवा चार वेळा वाचण्यास गेली अशी फक्त ११-१२ च इंग्रजी पुस्तके आहेत. कांही मराठी पुस्तके तर फारच वेळां गेलेली आहेत. या फार वेळा वाचण्यास गेलेल्या पुस्तकांची नावे व त्यांतील आशय पाहतां तांकाळ आढळून येईल की, कल्पित कादंबऱ्या, विषयप्रधान नाटके व मनोरंजक गोष्टी वाचण्याची लोकांना विशेष आवड आहे. आर्थाच मराठीत शास्त्रीय, नैतिक व ऐतिहासिक

पुस्तकांचा भरणा फार अल्प आहे. ज्यास्त ज्ञान हणून खरेखर मानतात ते सर्व इंग्रजी भाषेतच आहे. व इंग्रजी पुस्तके वाचण्याची गोडी लोकांस नाही. तेव्हां अर्थात या लायब्ररी पासून खरी ज्ञानवृद्धि अद्याप झाली नाही. असाच प्रकार चालू राहिल्यास ज्ञानप्राप्ति अगर ज्ञानप्रसार होण्याची चिन्हे दिसत नाहीत. लायब्ररीचे नियम करितांना लायब्ररीचे ४ चार उद्देश वर्णिले आहेत (१) “ज्ञानाचा प्रसार करणे” (२) “दळणवळण वाढविणे” (३) “शिक्षण वाढविणे” (४) “कर्मणूक करणे” हे होत आज मितीस लायब्ररीच्या उपयोगाची वर सांगितलेली जी माहिती आपणास अवगत आहे त्या वरून स्पष्ट दिसेल की सांप्रत या संस्थे पासून ज्ञानप्रसार होत नाही करितां लायब्ररीचा मुख्य उद्देश तर अद्याप सफळ होत नाही. दळणवळण वाढण्यास एका स्वर्गी वचण्यास येण्यापलीकडे दुसरे साधन लायब्ररीत असल्याचे आढळत नाही. इतक्याच गोष्टी वरून दळणवळण कितपत वाढेल याची शंका आहे. अशातः तरी दळणवळण वाढण्याचा संभव आहे हे खरे.

परंतु हे दळण वळण अति बेतावाताचेच असणार व इतक्या दळण वळणाने फायदा हणण्या सारखा कांही नाही. करितां हा उद्देश सिद्धीस जात नाही. तिसऱ्या उद्देशा संबधाने ज्या अर्थी ज्ञानप्राप्तीचाच अभाव आहे त्या अर्थी शिक्षण या शब्दास सार्थकता येत नाही. हल्ली ज्या प्रकारचे ज्ञान लोकांत वाचन मार्गाने पसरत आहे तेच वाढविण्याची व त्याचेच शिक्षण देण्याची इच्छा असल्यास मग गोष्ट निराळी.

“ खरे ज्ञान व खरे शिक्षण ” मिळण्यास व वाढविण्यास स्थित्यंतर झाले पाहिजे. चवथा उद्देश “ कर्मणूक ” हा उद्देश सर्व थैव सफळ होत आहे. या वरून हे उघड आहे की, आज लायब्ररीची योग्यता येथील लोकांत कर्मणूकीचे स्थानापलीकडे नाही. अशा संस्थेचा उपयोग इतके निकृष्ट प्रकारचा असावा हे बरोबर नाही. उभ्या वर्षात येथे काय ती पांच व्याख्याने झाली. त्यांतून ३ तीन तर प्रसंगवशात् कारणानिमित्त येथे आलेल्या गृहस्थांनी आपण होऊन दिलेली होती. ती खेरीज करून बाकीची दोनच काय ती येथील गृहस्थांनी दिली. त्या दोहोंतही एका व्याख्यानास श्रेतुसमूह ५०-४० पर्यंत असून दुसऱ्यास १०-१५ होता. या बापतीत लोकांची फार उदासीनता आहे. एकंदर १७ गृहस्थास व्याख्याने देण्याविषयी अनेक वेळा विनंती केली. पैकी एका गृहस्थाने विनंतीस मान देऊन व्याख्यान दिले. ही स्थिती बदलणे अवश्य आहे व ही स्थिती

सुधारण्यास झटले पाहिजे. तरी सुधारणा कशी कोणत्या मार्गाने करावी व ती कितपत साध्य आहे नगर होईल याबद्दल विचार करणे व उखर ठरेल त्या प्रमाणे गोष्टी असलांत आपण हे फार महत्वाचे काम आहे तरी या गोष्टीचा पूर्ण विचार येथील मंडळी करतील अशी आशा आहे.”

रा. रा. विश्वनाथ नारायण दांडेकर एकस्ट्रा असिस्टंट कमिशनर हे आज सहा वर्षे आकोल्यास होते. त्यांची बदली बडनेरा कोर्ठावर झाल्यामुळे आकोल्याच्या किंबहुना आकोला जिब्द्याच्या लोकांस फार वाईट वाटले. ६।७ वर्षांच्या सहवासाने ते फार लोकप्रिय झाले होते त्यामुळे त्यांची बदली कोणास सुखावह वाटली नाही. राजश्री तात्या साहेबा सारखे भले थोर गृहस्थ बदलीच्या जागी जात होते हणून त्यांच्या सन्मानार्थ येथे पानमुपाऱ्यांची व मेजवान्यांची गर्दी उडाली होती. असे उक्तं प्रेमदर्शन विरळा घडते आणि ते ज्या गृहस्था संबधाने झाले त्या गृहस्थाचे सद्गुण मंडळी त्यांच्या पश्चात् सोळासात व विरहद्वेगाने भाडवीत असतात. येथील व्यापारी मंडळीने राजश्री तात्या साहेब यांस नेटिव जिनिंगच्या कचेरीत पानमुपारी दिली तेव्हां कित्येकांनी साहेब बदादुरांची थोरली प्रेमळ पण मुग्व भाषेत गाईली. येथील लायब्ररीच्या समारंभाच्या वेळी रावसोदने सिताराम विश्वनाथ पटवर्धन डायरेक्टर हे बोलले की राजश्री तात्या साहेब जवळ जवळ १८ वर्षे बऱ्यादांत सरकारी नोकरीच्या संबधाने आहेत बहुतेक सर्व प्रांतभर यांनी काम केले आहे. रनेहसंबधाने लोकांना आपलेस करून ते सर्वांस प्रिय आहेत. सार्वजनिक कामांत व मुख्यत्वे करून कलबाच्या कामांत त्यांच्या बदलीमुळे आमचा पायच मोडल्या सारखा वाटतो. सरकारी नोकरीचा पेसा आहे तेव्हां सरकारच्या सवडी प्रमाणे आनंदाने व गलेच पाहिजे. तथापि जवळच्या ठिकाणी बदली असल्या मुळे त्यांच्या भेटाचा लाभ वांवार होईल. आपणास जे वियोगदुःख होते तेच त्यांच्या मित्रत्वाची व सुखभावाची साक्ष देत आहे. त्या नंतर रा. रा. दत्तात्रय विष्णु भागवत हे बोलले की सिव्हील जज्याच्या कोर्टाची स्थापना झाल्या नंतर आकोल्याच्या कोडतावर पहिले जज आर्बे साहेब होते. पुढे मे. यातीनखा, डेव्हीस, इत्यादि नंतर दांडेकर हे जज होऊन गेले आणि हल्ली शेख इस्माल साहेब आहेत. सिव्हील जजचे कोर्ट हणजे अव्वल दिवाणीचे उच्च प्रतीचे वरिष्ठ कोर्ट होय. आज पर्यंतचे सर्वच जज चांगले होऊन गेले. अत्यंत मामाणिकपणा हा गुण मोठा दुर्मिळ आहे. हा गुण आवश्यक व साहजिकसा वाटतो पण एव-

न देणे सरकारच्या हातीच होत. रयतेचे अर्ज पुष्कळ आले असते असे गृहीत घेतले तरी वरील लोकवर्ते प्रमाणे मागणी देखील आमच्या मते या दुष्काळाच्या वर्षी कांही गैरवाजवी नव्हती.

सार्वजनिक सभा जनपदहितकर्त्री असल्यामुळे सरकारच्या देघास पात्र झाली यांत कांही नवल नाही. तिच्या मुखत्याराच्या चुकीबद्दल जर तिला अधिकारभ्रष्ट केले तर मुंबई सरकारा सारखा आंधळेपणा किंवा डोळेझांकी कोठेच नाही असे झणावे लागते. सार्वजनिक सभा सर्व लोकांची आहे व असा अपमान निरर्थक करण्यांत आला झणजे लोकांचा अपमान झाला असे आह्मी समजतो. केसरी' कर्त्यांनी झटल्या प्रमाणे लोकमत प्रदर्शित करण्याचे काम सार्वजनिक सभेकडून सरकार काढू शकत नाही अणि अर्ज करण्याचा अधिकार बंद होण्या सारखा नाही. अर्ज करण्यांत कांही अपराध घडत नाही. अर्जाचा विचार सरकार करो अथवा न करो, सभेने आपले विचारमौक्तिके जगापुढे मांडण्याचा क्रम चालू ठेवावा आणि अखेर सत्याचाच विजय होईल झणून स्वस्थ राहावे. आपला उद्योग व प्रयत्न चालू ठेवावा हीच पुण्याच्या सार्वजनिक सभेस आमची विनंती आहे. निराशेने किंवा उदासीनेने आपल्या सौज्वल व विमल कृतीला विसरू नये. सार्वजनिक सभेला लोकमताचे पाठबळ आहे तो पर्यंत सरकारी पक्षपाताला, अन्यायाला किंवा निंदेला भिण्याचे कांही कारण नाही एकदरीने सावजानक सभे विषयीचा मुंबई सरकारचा ठराव अगदी चुकीचा आहे.

The Deccan Samachar

MONDAY MARCH 29 1897

The financial Statement for 1897-98 is most disheartening. It declares that the State has no funds to meet the disasters and misfortunes of the current year. Its full hope lies in its large borrowing powers. The credit of India is proclaimed from house-tops by responsible statesmen in England and in it centers the strength and stability of the finances of the nation. We are very sorry because the State is forced to supplement its resources by new loans. Loans have become the watchword of the present statesmanship. It is a short-sighted and narrow view of the national situation. We confess we miss the real aim in securing the financial equilibrium. No loans will mend matters. They turn all order and arrangements upside down. The errors of the past are more or less responsible for the hopeless and dismal prospect of the next year. They multiply in course of time and become difficult of detection. Want of prudence and foresight is the signal characteristic of the British administration. Sir J. Westland is indeed an able financier but his hands are restrained in so far as he has to provide for the multifarious items of expenditure. His budget shows a careful insight into all matters and his figures enable us to arrive at the same conclusions at which he arrives in his able and learned budget. The Congress-leaders have hit at the right causes of the degradation of the Indian Exchequer. Mr. Dadabhoj Navroji has convinced the British people that their Government are to thank themselves for the

present position. The drain on India's wealth is immense, the administration is costly and the Indian people are crushed to an unbearable extent. It is real wisdom to bring down expenses within the limits of the available revenues. The largest Government in the world is that of India and it is a pity that it should not be able to provide for one bad year after a full period of some 20 good years. It is proposed to raise up loans for four crores of rupees if the present wants remain the same and the next season be of a good harvest. We give below the main features of the budget that Sir J. Westland has summarized in the following paras:-

"The main feature of the Revised Estimate for 1896-97 is the loss of Revenue and the Expenditure due to famine. Expenditure on Famine Relief is estimated at Rs. 1,891,000, in addition to Rs. 75,000 provided in Budget on account of Bundelkhand famine in the earlier part of the year. Loss of Revenue is estimated as follows: Land Revenue, Rs. 2,394,000 Salt, Rs. 262,000; Other Principal Heads, Rs. 374,000; Railway Net Earnings Rs. 1,234,000; Total, Rs. 4,264,000. Army Expenditure is increased, Rs. 196,000, by high prices due to scarcity. There is gain in Irrigation of Rs. 270,000. Total of figures directly attributable to famine and scarcity, Rs. 6,031,000, of which Rs. 574,000 is charged on Provincial Balances and Rs. 5,507,000 falls on Imperial Account. The Revised Estimate accordingly shows with deficit Rs. 1,987,000, being Rs. 2,450,000 worse than Budget, being the Rs. 5,507,000 just mentioned and Rs. 419,000 loss on Opium account less Rs. 1329,000 improvement on Exchange due to better rates, Rs. 474,000 Protective Railways transferred to Capital Account, Rs. 608,000 Savings on army Estimates (excluding the Rs. 196,000 excess expenditure already mentioned), and Rs. 1,065,000 improvements under other numerous heads.

The exchange realised during the year has been 14.46d. against 13.75d. taken in last year's Estimates; and in framing the Budget Estimates of 1897-98 the same rate of 14.46d. has been taken without alteration.

The Budget Estimates, 1897-98, work out to a deficit of Rs. 2,464,000. Compared with Budget, 1896-97, Exchange is better by Rs. 1,360,000; Land Revenue worse, Rs. 447,000 and Railway Earnings worse, Rs. 917,000—both due to Famine; Opium worse, Rs. 1,139,000, owing to loss prices; Army expenditure in India less by Rs. 511,000, as last year included a special mobilisation expenditure.

The Famine Relief Expenditure provided for in Budget is Rs. 3,641,000. Total Famine Relief Expenditure, both years, Rs. 5,607,000, but much depends on future prospects as to weather and crops. This is independent of about Rs. 800,000 advances to ryots.

The Statement announces continuation of programme of Railway Expenditure in accordance with policy explained last March. Rs. 8,758,000 have been spent in 1896-97, and Rs. 10,130,000 will be spent in 1897-98, besides Rs. 2,470,000 and Rs. 3,284,000 spent by Branch Line and other Companies not under direct guarantee."

वऱ्हाड

हवामान—दिवसा उष्णता विशेष होते आणि रात्री थंडीही बरी पडते. उष्ण-

माफक यंत्रांत पारा १०० व ६२ या दोन अंशांतील अंतरामध्ये चढत उतरत असतो. पाण्याविषयी हाकाठी पुष्कळ ठिकाणाहून ऐकू येते. दुष्काळामुळे गोरगरिवांचे आरोग्य असमाधानकारक व चिंतावह आहे.

वऱ्हाडांत २२ हाय कोर्ट वकील आणि १०० दुसऱ्या दर्जाचे वकील मिळून १२२ वकील आहेत.

रा० रा० विश्वनाथ नारायण दांडेकर एक्स्ट्रा असि० कमि० यांनी बडनेरा येथील कोर्टाचा चार्ज गेल्या सोमवारी घेतला.

रा० रा० हरीहर काशीनाथ पाटील एक्स्ट्रा असि० कमिशनर हे उमरावतीहून आकोल्यास आले आणि ते आकोल्याच्या सत्राडिनेट कोर्टाचे काम गेल्या सोमवार पासून पाहू लागले.

मि० अचदूल अजीझ नायब तहशीलदार आकोला यांत एरंडा येथील तलावाच्या कामावर मुख्य आफिसर नेमल्यामुळे येथील जागी रा. रा. लक्ष्मण विश्वनाथ दांडेकर यांस आर्किटेग नायब तहशीलदार नेमिले.

वाशिप मुनसिपालिटीने आपल्या हद्दीतील इमारतीच्या मानाने सर्व इमारतीवर एक हलालखोरीचा कर आणि गाड्या, घोडे यांवर दुसरा एक कर असे दोन कर येत्या एप्रिल पासून वसविले आहेत.

मि० ए० वुलियमस सेक्रेटरी वऱ्हाड यांची वढती येत्या मे महिन्यांत केटा येथे पोलिटिकल एजंटचे जागी होणार आहे.

मि० सिक्लेर मानी जेलर यांस अखेर कामावरून बडतर्फ केले.

येथील असिस्टंट जेलरचे जागी मि. पांडुरंग रामचंद्र अडगांवकर यांची नेमणूक झाली हे कळविण्यास आह्मांस आनंद वाटतो.

डाक्टर रेली साहेब हे लवकर रजेवर जाणार असून यांच्या सिव्हील सर्जनचे जागी डाक्टर मारिसन यांस नेमण्यांत आले.

मि० आर्बड साहेब जुडिशियल कमिशनर हे येत्या एप्रिलच्या अखेरीस रजेवर जाणार आहेत असे झणतात.

खालील आर्कीटीग नेमणुका सध्या उमरावतीस झाल्या आहेत:---

- रा० रा० हुदा.
- पांडुरंगराव भगत क्लार्क आफ कोर्ट निसबत डिपुटी कमिशनर.
- नीळकंठराव देशपांडे डिपुटी क्लार्क आफ कोर्ट
- वामुदेवराव परांजपे स्मालक्लाजचे क्लार्क आफ कोर्ट.

दुष्काळ रिलिफ कामकडेस नायब तहसिलदार यांच्या नेमणुकी झाल्या मुळे त्यांचे जागी आकोले जिल्हा करितां नवीन चार स्पेशल नायब तहसिलदार नेमण्यांत आले आहेत. आतां दुष्काळाचे कामाकडेस क्याप्टन ऐव्हर्स, मि. शामराव, मि. देवराव जयकृष्ण व लेफ्टनेंट मारिस सा० हे अधिकारी होते ते आप आपले कामावर परत आले. दुष्काळा निमित्त आणखी कामे नवीन निघाली पाहिजेत.

आह्मांस लिहिण्यास फार आनंद वाटतो की अखेर रा. रा. गोपाळ विश्वनाथ टोकेकर यांचीच येथील जेलरची जागी कामची नेमणूक करण्यांत आली. मि. गोपाळराव हे आपले काम उत्सुकतेने, तत्परतेने, काळजी पूर्वक, व प्रामाणिकपणाने करितात झणूनच त्यांची नेमणूक अधिकाऱ्यांनी आकोल्या सारख्या मोठ्या जेलावर मुद्दाम केली आहे. हा जेल स्थापन होऊन आज सरासरी ४० वर्षे झाली. हा मुदतीत नेटिव्ह जेलर झणून कोणीच नेमला गेला नव्हता परंतु मि. टोकेकर यांनी आपल्या कर्तबगारीने, कौशल्याने व बुद्धिमत्तेने जेलर सारख्या जबाबदारीच्या जागेस नेटिव्ह लोक फार लायख आहेत असे अधिकाऱ्यांचे निदर्शनास आणून दिले. मि. टोकेकर हे जेल खात्यांत सुमारे १०।११ वर्षांपासून आहेत व त्यांस या खात्याचे कामाची पूर्ण माहिती आहे. डाक्टर रेली सारख्या अति कडक अंमलदाराकडून जेलर सारख्या जबाबदारीचे जागी नेटिव्हाची शिफारस होणे दुरापस्तच होत परंतु नेटिव्हच अशा जागेस फार लायखी आहे असे मि. गोपाळराव यांनी सिद्ध करून दाखविले. असो, झालेली नेमणूक सर्व लोकांस फार योध्य वाटत आहे. मि. टोकेकर हे आपले काम उत्तम रीतीने व प्रामाणिक पणाने वजावून अधिक लोकप्रिय होतील अशी आह्मांस बळकट आहे.

बाजार भाव

आळशी	दर खंडीस
जवारी	८८ रुपये
गहू (कांटे)	१२० ६०
„ (बनशी)	१३९ ६०
चणे	१२० ६०
तेल	६। ६० मण
तूप	६।।। मण
सोने	२६।। तोळा
चांदी	८९

नोटीस.

सिवराम वल्लद रामजी गावंडे वस्ती राजगांव तालुके अकोट यांस खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही माझे लग्नाचे भ्रतार असून लग्न होण्यास सुमारे १९ वर्षे झाली आहेत. हल्ली पांच वर्षा पासून मी आपले घरी राहत असून माझे बापांनी मजला दोन चार वेळा तुमचे घरी आणून घातले असतां त्याजबद्दलची पंचाईत होऊन तुम्ही मजला नांदवीत नाहीत व फारकती मागितली असतां तीही देत नाहीत याजकरितां मजला नांदविणे असल्यास माझे पांच वर्षांचा आजव-खाचा झालेला खर्च रुपये २९० शे ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांत रुपये देऊन मजला घेऊन जावे. तसे तुम्ही न केल्यास हीच फारकती समजून दुसरा वरठाव केला जाईल व नोटीसाचा खर्च ही तुमचे पासून घेतला जाईल कळोवे. तारीख २९।३। ९७ इसवी.

सही

यशवंदा मर्द सिविराम निशानी बागडी हातची असे.

वर्तमानसार.

